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Předmluva
 

Vážení přátelé, 

 

s velkou radostí a zadostiučiněním konstatuji, že dokument Strategický plán sociálního začleňování 

Mikroregionu Rozvodí – svazku obcí Bělotín, Jindřichov, Olšovec, Partutovice, Polom, Potštát, Střítež 

nad Ludinou pro období 2019 – 2022 je zpracován. Strategický plán vznikl díky intenzivní spolupráci 

zapojených organizací, pod odborným vedením Agentury pro sociální začleňování. 

 

Když tato spolupráce započala, začátkem roku 2017, nikdo ze zúčastněných si nedokázal představit, 

jak bude probíhat a co všechno nás čeká. Přesto jsme byli optimističtí a plni očekávání, že najdeme 

cesty k předcházení problémům v oblasti sociálního vyloučení. I když v našich obcích nemáme velké 

neřešitelné problémy, uvědomujeme si význam prevence. V našem mikroregionu je řada 

předlužených rodin, objevují se případy drobné kriminality včetně obchodu s drogami. Objevuje se 

záškoláctví a předčasné odchody ze školy. Nemáme tu tedy krizi, kterou by bylo potřeba uhasit, ale 

ani nechceme zavírat oči před prvními příznaky nešvarů, jež v důsledku vedou k uzavření se malých 

komunit do sebe a fakticky tak nastartují proces vyloučení. 

 

Do spolupráce se zapojilo více než 22 organizací, a to zástupci všech obcí, poskytovatelů sociálních a 

souvisejících služeb, škol a školských zařízení, Úřadu práce Hranice, Policie ČR, Olomouckého 

krajského úřadu a dalších, kteří byli členy jednotlivých pracovních skupin Bydlení a dluhy, Rodina, 

zaměstnanost a prevence rizikového chování. 

 

Zapojením se do projektu Koordinovaného přístupu k sociálně vyloučeným lokalitám a zpracováním 

Strategického plánu sociálního začleňování získáme lepší přístup k finančním zdrojům a výsledky 

našeho společného snažení budou mít dlouhodobý pozitivní dopad na celý MR Rozvodí, a to nejen na 

konkrétní skupiny obyvatel, na které je strategický plán zaměřen, ale na všechny obyvatele našich 

obcí, protože to je našim společným cílem. 

 

Vytvořením Strategického plánu sociálního začleňování končí jedna etapa spolupráce, ovšem to 

nejdůležitější nás teprve čeká, a to, realizace navržených projektů klíčových oblastí (Komunitní práce 

v obcích a Posílení sociální práce v obcích), které přinesou nové možnosti a benefity nejen pro ty 

nejpotřebnější, ale pro všechny občany v MR Rozvodí. 

 

Víme, že to nebude cesta jednoduchá, ale jsme přesvědčeni, že je to krok správným směrem 

a chceme, aby se nám spolu pěkně žilo. 

 

  

         Eduard Kavala 

             starosta Obce Bělotín 
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1. Úvodní část 

 

1.1. Představení Agentury pro sociální začleňování a spolupráce s obcemi mikroregionu Rozvodí  

 

Agentura pro sociální začleňování funguje od roku 2008 a je jedním z odborů Sekce pro lidská práva 

Úřadu vlády ČR. Zajišťuje podporu obcím v  procesu sociální integrace tím, že jim pomáhá při 

mapování a detailním poznávání problémů sociálně vyloučených lokalit a jejich obyvatel, při přípravě 

a nastavování dlouhodobějších procesů pro jejich řešení a při získávání financí na postupy těchto 

procesů. Posláním Agentury je propojovat klíčové aktéry na místní úrovni tak, aby spolupracovali při 

sociálním začleňování. Podporuje nadresortní přístup a propojování působení veřejné správy 

a neziskového sektoru. V současné chvíli Agentura spolupracuje se 156 obcemi z celé České 

republiky. Ředitelem Agentury je Mgr. David Beňák, DiS. 

Více informací o ASZ je k dispozici na webových stránkách: http://www.socialni-zaclenovani.cz 

 

1.2. Sociální vyloučení 

 

Sociálně vyloučenou lokalitu (dále jen SVL) je třeba vždy pojímat z hlediska prostorové dimenze 

komplexně, ve dvou základních podobách:  

 SVL je určena koncentrací SVO – dochází ke kumulaci rizikových vlivů (kriminalita, 

neodpovídající kvalita života, nižší zdravotní úroveň, neúspěšnost na trhu práce, oslabení 

sociálních sítí ve vztahu k majoritě a další). Specifikem je uzavření se do komunit 

a reprodukce stavu sociálního vyloučení v dalších generacích (kultura bídy).  

 SVL jako výsledek charakteristik určitého území – jedinec se stává „obětí“ sociálního 

vyloučení v důsledku stavu prostředí, ve kterém žije, a není schopen ho v rámci vlastních 

kompetencí vyřešit. K danému patří nedostatky v oblasti dopravní infrastruktury, sociální 

vybavenosti (školy, zdravotní zařízení atd.), nemožnost uplatnit se na lokálním trhu práce – 

nepřítomnost zaměstnavatelů atd.  

 

 

1.3. Sociální začleňování  

 

Sociální začleňování má mnoho různých definic. Tento materiál vnímá pojem sociální začleňování 

jako proces, jehož cílem je aktivní řešení sociálního vyloučení, které je důsledkem výše zmíněných 

atributů v oblasti legislativního systému, ekonomické a sociální soběstačnosti jedince, integračních 

nástrojů podporujících rozvoj jedince, rodiny i přirozené komunity. Z dlouhodobého hlediska 

budování stabilní sociální politiky se jako nezbytná ukazuje podpora neoddělování problémů obyvatel 

http://www.socialni-zaclenovani.cz/
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vyloučených lokalit od problémů ostatních obyvatel, zejména s ohledem na strukturální zátěž obce či 

regionu, tj. zejména obecně vysokou nezaměstnanost, zátěžovou vzdělanostní a věkovou strukturu 

obyvatelstva apod. Naopak je nezbytné tyto problémy řešit v přirozeném propojení. 

 

1.4.  Koordinovaný přístup k sociálně vyloučeným lokalitám  

 

Koordinovaný přístup k sociálně vyloučeným lokalitám (KPSVL) je nástrojem pomoci městům a obcím 

při sociálním začleňování sociálně vyloučených obyvatel v rámci čerpání prostředků z Evropských 

strukturálních a investičních fondů za místní podpory Agentury pro sociální začleňování. Cílem KPSVL 

je zajištění co nejadresnějšího a nejkomplexnějšího využití prostředků z operačních programů 

ve prospěch sociálního začleňování v obcích ČR. Na úrovni měst dochází ke koordinaci všech místních 

aktérů, kteří spolu vytvářejí Strategický plán sociálního začleňování podle přesně stanovené 

metodiky. Schválený plán, jehož nositelem je obec, se stává podkladem pro čerpání z:  

Operačního programu Zaměstnanost (oblast podpory 2.1), 

Integrovaného regionálního operačního programu  

Ministerstva (ministerstvo práce a sociálních věcí a ministerstvo pro místní rozvoj) rovněž koordinují 

svůj postup a na základě připravených strategických plánů rezervují prostředky na čerpání a otevírají 

výzvy s tematickou náplní a nastavením parametrů odpovídající lokálním potřebám. Strategický plán 

se tak stává velmi přesným pojítkem mezi místními potřebami a možnostmi operačních programů.1 

(Metodika koordinovaného přístupu k sociálně vyloučeným lokalitám, 2016). 

Oblast vzdělávání je řešena samostatně prostřednictvím Místního plánu inkluze. 

 

1.5.  Základní charakteristika Mikroregionu Rozvodí   

 

Jak uvádí Vstupní analýza Rozvodí 2 , mikroregion Rozvodí se nachází v jihovýchodní 

části Olomouckého kraje, přibližně 30 km východně od krajského města Olomouce a v bezprostřední 

blízkosti města Hranice. Jeho součástí je 7 obcí: Bělotín (1830 obyvatel), Polom (269 o.), Potštát 

(1167 o.), Jindřichov (457 o.), Olšovec (477 o.), Střítež nad Ludinou (817 o.) a Partutovice (496 o.), 

které mají dohromady 5513 obyvatel (cca 16 % z ORP). Obce administrativně spadají pod ORP 

Hranice, které zahrnuje 32 obcí s celkovými 34 296 obyvateli. Polom a Bělotín leží na páteřní 

železniční trati spojující Olomouc, Přerov a Ostravu a na důležité vnitrostátní silnici E 462 (resp. D 48), 

                                                           
 

1
 Více informací ke Koordinovanému přístupu k sociálně vyloučeným lokalitám na www.socialni-zaclenovani.cz-

metodika-koordinovaneho-pristupu-k-socialne-vyloucenym-lokalitam.cz 
2
 Vstupní analýza Rozvodí, Agentura pro sociální začleňování, 2019 
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která tvoří spojnici Mezi Českým Těšínem a Olomoucí. Část mikroregionu také protíná úsek dálnice  

D 1 mezi Ostravou a Olomoucí. Území mikroregionu netvoří žádný přirozený ani souvislý geografický, 

administrativní či politický útvar. Jedná se o účelové spojení několika obcí za účelem lepšího 

prosazování společných zájmů. Obce sdružené v MR Rozvodí zároveň patří do Mikroregionu Hranicko 

i Místní akční skupiny (MAS) Hranicko. Nejstarší historie obcí MR Rozvodí je spojena s Hranickým 

panstvím v držení řádu premonstrátů z Hradiska u Olomouce. První zmínka o Bělotíně a Polomu 

pochází již z roku 1201, ostatní jsou datovány později. V části obcí MR žilo až do roku 1945 smíšené 

česko-německé obyvatelstvo. Převážně německá sídla Potštát, Bělotín a Polom byly v období druhé 

světové války součástí Sudet a byly připojeny k Německé říši. Po válce byla ale převážná většina 

Němců odsunuta a obce byly z větší části rekolonizovány.  

 

V regionu bylo vždy dominantním zdrojem obživy zemědělství, ve vyšších polohách potom lesní 

hospodářství. Ekonomicky důležitá však byla také tranzitní poloha obcí na historicky významných 

dopravních tepnách (např. tzv. Jantarová stezka). Průmyslová výroba se od 19. století rozvíjela hlavně 

v Potštátě, který měl až do druhé světové války v rámci mikroregionu také nejvíce obyvatel. Převážně 

textilní výroba se zde zaměřovala mimo jiné i na hedvábí, nicméně kvůli zhoršené dopravní 

dostupnosti se obec nikdy nestala průmyslovým střediskem a její význam od konce 19. století upadal.  

Díky napojení na páteřní dopravní komunikace bylo tradičním zdrojem obživy řady obyvatel zdejších 

obcí dojíždění za prací do Hranic, případně dalších průmyslových center v širším okolí. Význam Hranic 

jako zdroje pracovních příležitostí přitom dnes i nadále roste, a v současné době tak vyjíždí za prací 

mimo území MR více jak polovina ekonomicky aktivních občanů. 

V období komunismu se dále rozvíjela převážně dopravní infrastruktura a zemědělská produkce. Na 

území MR postupně vznikla tři zemědělská družstva, a to v Jindřichově, Stříteži nad Ludinou a 

Partutovicích. Naopak v Bělotíně, Polomu a Potštátě působil státní podnik Vojenské lesy a statky 

Lipník nad Bečvou, který charakteristickým způsobem utvářel tamní pracovní migraci a dodnes po 

něm zůstává i řada prázdných nemovitostí. V Bělotíně a Polomu zaměstnávaly řadu lidí také 

Československé dráhy (ČSD). Jediným průmyslovým podnikem, který do roku 1989 působil na území 
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MR, byla cihelna v Polomu (fungující dodnes). Rozvoj výrobních kapacit se tak datuje až 90. let 

20. století, kdy vznikly například Olšovské strojírny, a.s., Tigema spol. s.r.o. Polomplast s.r.o. a další. 

Na místní zemědělskou tradici po revoluci navázaly firmy Luha zemědělská a.s. v Jindřichově, 

Hranicko a.s. ve Stříteži nad Ludinou nebo Statky Potštát a.s. a Statky Bělotín a.s. Ve většině obcí MR 

je však stále významným nebo největším zaměstnavatelem samospráva (obecní úřady a školy). 

Demografický vývoj mikroregionu 

Počet obyvatel obcí mikroregionu setrvale klesá již od roku 1890. Zpočátku tento trend souvisel 

hlavně s úpadkem hospodářského významu Potštátu. Mezi lety 1939 sehrály svou roli historické 

události související s odchodem části českého obyvatelstva z obcí přidružených k třetí říši a po válce 

potom s odsunem sudetských Němců. Po roce 1960 však pokles i nadále pokračoval v souvislosti 

s růstem významu větších aglomerací v okolí, kam směřovala část práceschopných občanů. Poslední 

významná událost, která zasáhla do demografického vývoje v Rozvodí, byly povodně v roce 1997, 

které postihly hlavně Polom a Bělotín. Zhruba od roku 2000 se úbytek obyvatel zpomalil a dále 

pokračoval v Potštátě, Polomu nebo Jindřichově, například kvůli omezeným možnostem výstavby. 

Významně se naopak zvýšil počet obyvatel Bělotína, hlavně díky soustavné výstavbě a rekonstrukcím 

obecních bytů, ale i díky strategické poloze, dopravní dostupnosti a pracovním příležitostem. Ostatní 

obce oscilují kolem stejných čísel již několik let. 

Kromě celkového úbytku obyvatel mikroregionu se také zvyšuje průměrný věk a narůstá počet 

obyvatel nad 65 let. Například mezi lety 2001 – 2011 jich v Rozvodí přibylo až o 33 % (z 585 v roce 

2001 na 780 v roce 2011) a nárůst podílu dále pokračuje, nejvíce v Bělotíně, kde zřejmě souvisí i 

s nárůstem kapacity bydlení pro seniory nebo ve Stříteži nad Ludinou. Zároveň ubývá obyvatelstva 

v produktivním věku a především podíl mladých lidí do 14 let, jejichž počet se mezi lety 2001 až 2011 

snížil asi o 26 % z 1010 na 846. Problémem je tedy úbytek těch skupin obyvatelstva, které se podílejí, 

nebo by se v budoucnu mohly podílet na ekonomické produktivitě. To může způsobovat značné 

problémy i místnímu podnikatelskému sektoru a zvyšovat poptávku po sezónní nebo zahraniční 

pracovní síle. To se již děje například v Bělotíně a Polomu. Tento vývoj však více méně kopíruje 

celorepublikový trend. 

 

1.6.  Strategický plán sociální začleňování (dále jen SPSZ) 

 

Strategický plán sociálního začleňování je široce pojatou strategií integrující oblasti bydlení, 

zaměstnanosti, bezpečnosti, dluhové problematiky, rodiny a zdraví i obecně podpory sociální 

soudržnosti a rozvoje obce či regionu v kontextu dostupných zdrojů. Má proto řadu styčných ploch 

s různými typy strategických dokumentů, v praxi nejčastěji s komunitními plány sociálních služeb, 

střednědobými plány rozvoje sociálních služeb, integrovanými plány rozvoje měst, plány prevence 

kriminality obcí i krajů, obecními a krajskými plány integrace Romů a dalších menšin, místními 

akčními plány v oblasti vzdělávání, apod. SPSZ se v kontaktu s dalšími strategickými dokumenty 

obvykle nachází v pozici zastřešující strategie, ovšem základním principem při jeho zpracování 
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a implementaci je respektování zavedených strategických dokumentů a jejich procesů a pracovních 

struktur.  

 

Schválený SPSZ se stává podkladem pro zajištění čerpání finanční podpory z Evropských 

strukturálních a investičních fondů pro oblast sociálního začleňování. 

 

SPSZ je v souladu s národními materiály Strategie sociálního začleňování 2014 – 2020, Strategie boje 

proti sociálnímu vyloučení 2016 – 2020, Strategie romské integrace 2015 – 2020 a také 

s materiály regionálními, tedy se Střednědobým plánem rozvoje sociálních služeb v Olomouckém 

kraji a svým obsahem nabízí konkrétní řešení pro lokality obcí mikroregionu Rozvodí. Identifikované 

problémy a návrhy řešení jsou aktuálně přenášeny do připravovaného prvního Komunitního plánu 

sociálních služeb pro území ORP Hranice (vznik 2020). 

 

1.7.  Spolupráce obcí Mikroregionu Rozvodí a Agentury pro sociální začleňování a role jednotlivých 

aktérů 

 

1.7.1. Zástupci obcí MR Rozvodí 

Nositelem Strategického plánu sociálního začleňování mikroregion Rozvodí 2019 - 2020 jsou obce 

mikroregionu Rozvodí. Zástupci jednotlivých obcí jsou členy jak Lokálního partnerství Rozvodí, tak 

tematických pracovních skupin. Zástupci obcí se aktivně podílí na tvorbě podkladů pro nastavení 

funkčních opatření v otázkách sociálního začleňování na území MR Rozvodí. 

1.7.2. Lokální konzultant 

Lokální konzultant ASZ zajišťuje zejména koordinaci fungování Lokálního partnerství Rozvodí, 

v přípravné fázi metodicky vede tematické pracovní skupiny, dále je zodpovědný za komunikaci 

s místními partnery a poradenství, které se týká především tvorby a implementace místních politik 

a projektů zaměřených na integraci obyvatel sociálně vyloučených lokalit.  

1.7.3. Manažer sociálního začleňování (dále jen manažer SZ) 

Mikroregionem Rozvodí, jako nositelem a vlastníkem SPSZ byla zřízena konkrétní pozice, která 

zajišťuje funkci manažera SZ. Manažer SZ úzce spolupracuje s lokálním konzultantem (LK) a v závěru 

spolupráce obce a Agentury převezme hlavní roli v organizaci lokálního partnerství a implementace 

SPSZ.  

K řídicímu orgánu se manažer SZ vztahuje jako garant, tedy ten, kdo za město zná záměry, zná 

podrobně SPSZ, zejména stav přípravy, schvalovací procesy v obci, postup přípravy plánu, role dalších 

zástupců mikroregionu při přípravě plánu.  Není odborným garantem pro každou tematickou oblast, 

ale zná je a komunikuje s regionálními experty a konzultanty ASZ.  
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1.8.  Lokální partnerství 

 

Lokální partnerství (dále jen LP) je základní platformou pro spolupráci mezi ASZ, zástupci obcí 

mikroregionu Rozvodí a ostatních zapojených aktérů, kterými jsou další organizace a instituce 

působící v ORP Hranice. 

Po uzavření Memoranda o spolupráci3 v dubnu 2018 probíhala fáze kontaktování klíčových partnerů 

v oblasti sociálního začleňování. Lokální konzultantka (dále jen LK) ve spolupráci s Manažerkou 

sociálního začleňování (dále jen manažerka SZ), oslovily relevantní odborníky z veřejné správy, 

nestátních neziskových organizací a dalších institucí za účelem sestavení tzv. „Lokálního partnerství“ 

mikroregionu Rozvodí.  

Dne 25. 9. 2018 proběhlo první setkání zvolených zástupců každé zapojené organizace, Lokálního 

partnerství mikroregionu Rozvodí. Na tomto setkání byla představena spolupráce s ASZ, byly 

ustaveny pracovní skupiny a popsán cíl spolupráce pro následující období, jehož výstupem bude 

předložený Strategický plán sociálního začleňování mikroregionu Rozvodí 2019 - 2022 

do zastupitelstva obcí ke schválení. Přijetím jednacího řádu byla vymezena práva a povinnosti členů 

LP4, Manažera SZ a Lokálního konzultanta. 

 

1.9.  Tematické pracovní skupiny 

 

Tematické pracovní skupiny (dále jen PS), jsou koordinační, plánovací, a realizační platformou pro 

nové a inovované aktivity a jsou místem oficiálního monitoringu v rámci metodiky koordinovaného 

přístupu.  

V rámci plánovacího procesu se PS soustředí na rozklíčování příčin problematiky sociálního vyloučení 

v mikroregionu Rozvodí, plánují a navrhují opatření, kterými lze nežádoucí dopady dané situace 

zmírnit, či zcela eliminovat.  

Ve spolupráci s mikroregionem Rozvodí byly sestaveny dvě tematické pracovní skupiny: 

 Bydlení a dluhová problematika 

 Rodina, zaměstnanost a prevence rizikového chování  

                                                           
 

 

4
 Seznam členů LP je přílohou č. 3 tohoto dokumentu 
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Dle informací vyplývajících z přihlášky ke spolupráci mikroregionu Rozvodí s ASZ, ze vstupní analýzy 

a z individuálních rozhovorů s partnery došlo k propojení tematických okruhů do výše uvedených 

skupin. Důvodem jsou také nízké kapacity obcí a členů pracovních skupin.  

Do těchto tematických pracovních skupin byli nominováni zástupci obcí mikroregionu Rozvodí, 

odboru sociálních služeb města Hranice, Úřadu práce ČR, Policie ČR, Krajského úřadu Olomouc 

a Nestátních neziskových organizací působících v mikroregionu Rozvodí, či na území ORP Hranice5. 

  

                                                           
 

5
 Seznam členů PS je přílohou č. 4 tohoto dokumentu 
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2. Proces tvorby SPSZ 

 

Za účelem tvorby vstupní analýzy probíhal od června do srpna 2018 v obcích mikroregionu 

a v některých dalších částech území ORP Hranice výzkum, zaměřený na zmapování problematiky 

sociálního vyloučení a souvisejících problémů na území obcí MR Rozvodí. Tato analýza se na obecné 

úrovni věnuje vymezení cílových skupin intervence ASZ a identifikaci jejich problémů a potřeb 

v oblastech bydlení, dluhové problematiky, bezpečnosti, zaměstnanosti a dostupnosti sociálních 

služeb. Tento dokument je základním analytickým podkladem pro tvorbu Strategického plánu 

sociálního začleňování a je přílohou tohoto dokumentu.  

Za účelem zpracování kvalitativní části dokumentu byly od října 2018 do ledna 2019 realizovány 

tematické pracovní skupiny, jejichž cílem bylo vytvoření dalšího podkladu, který na základě 

zkušeností a odborné znalosti členů PS mapuje příčiny a pojmenovává konkrétní problémy v oblasti 

sociálního vyloučení v obcích MR Rozvodí. 

Na základě oblastí, které byly ze strany obcí a partnerů již na začátku spolupráce akcentovány, došlo 

k rozdělení oblastí do dvou tematických pracovních skupin. První tematická PS se věnovala 

problematice bydlení a dluhů a druhá PS pak tématům rodiny, zdraví, zaměstnanosti a prevenci 

rizikového chování.  

Každá PS se v roce 2018 sešla celkem třikrát a to v následujících termínech: 

Bydlení a dluhová problematika:  16. 10. 2018, 13. 11. 2018, 29. 11. 2018 

Rodina a zdraví, zaměstnanost a prevence rizikového chování:  30. 10. 2018, 20. 11. 2018, 

11. 12. 2018 

V lednu následujícího roku pak proběhla společná pracovní skupina, která se týkala torby jednotlivých 

strategií intervence pro dané oblasti. Tato PS proběhla 29. 1. 2019. 

 

Vzhledem k nízkému pokrytí MR službami bylo složení skupin velice podobné. Vzhledem 

ke značnému prolínání definovaných témat byly strategie intervence tvořeny na společném setkání 

a díky této provázanosti budou mít jednotlivá opatření komplexní charakter.  

  



 
 
 

  

 

12 

Tento materiál vznikl za finanční podpory ESF prostřednictvím OP Zaměstnanost v rámci projektu „Systémové zajištění 
sociálního začleňování“, registrační číslo projektu CZ.03.2.63/0.0./0.0/15_030/0000605. Více na www.socialni-zaclenovani.cz. 

2.1. Metoda práce  

 

Pro vytvoření logického rámce byla použita metoda stromování, jejímž výstupem je analýza 

problémů a příčin, které vedou k nežádoucím jevům v lokalitě. Tato analýza je doplněna také o 

možnosti řešení definovaných problémů.  

Metoda práce stojí na definici cílové skupiny a tzv. „jádrového problému“, který obecně vystihuje 

nežádoucí situaci. Tento obecný problém je dále doplňován o jasně definované příčiny a podpříčiny, 

které jej způsobují. Vše je zaznamenáváno do přehledné mentální mapy tzv. „Stromu problémů 

a příčin“, který poskytuje ucelený obrázek o tom, jak hluboký jádrový problém je a co konkrétně jej 

způsobuje. 

Tato metoda problematiku rozkládá do následujících hledisek: 

 S jakými bariérami (příčinami) se potýká cílová skupina 

 Jaké problémy jsou vnímány na straně majitelů aktiv (lokální partneři, NNO, obce,…) 

 Jaká jsou specifika problému v kontextu s lokálním hlediskem (specifika lokality 

např. geografické umístění obcí/lokalit, dopravní infrastruktura,…) 

 Systémové bariéry, které není možné ovlivnit na lokální úrovni (např. legislativa) 

 

Pro komplexní pochopení daného tématu je důležité soustředit se na veškeré příčiny, které mohou 

problém způsobovat a pohlédnout na ně z různých perspektiv. Hledisko cílové skupiny je pro získání 

hlubší znalosti o daném problému zcela zásadní. Bariéry, se kterými se cílová skupina potýká je nutno 

detailně pojmenovat a analyzovat v co nejhlubších souvislostech. Nastavená opatření by pak měla 

reagovat na každý definovaný problém, aby změna byla hluboká a dlouhodobá. 

Na danou problematiku je nutno pohlížet i z hlediska všech zapojených aktérů. Majitelé aktiv jsou 

tzv. „hybatelé změny“. Mohou to být jak neziskové organizace, které pracují s CS a přímo se podílí 

na řešení nepříznivé životní situace klientů, nebo jiné instituce. Dále do této skupiny můžeme řadit 

i obce, nebo vlastníky bytového fondu, či další významné subjekty působící v daném území. Je 

důležité definovat bariéry a překážky, které zapojeným aktérům brání v úspěšném řešení vzniklé 

nežádoucí situace a na základě těchto zjištění nastavit funkční opatření i na jejich straně. 

Abychom docílili komplexní analýzy všech příčin jádrového problému, musíme na danou situaci 

nahlédnout i z lokálního hlediska a definovat tak deficity na straně vnějších zdrojů, či identifikovat 

okolnosti, které lze ovlivnit jen velice těžko, či vůbec. V tomto hledisku lze definovat 

např. nedostatečný bytový fond obcí, geografickou typologii území apod. 

(Další, často uváděné bariéry souvisí se systémovým nastavením, které lze v rámci lokální politiky 

ovlivňovat velice omezeně a tento proces je dlouhodobý. V oblasti bydlení je to např. chybějící zákon 

o sociálním bydlení apod.) 
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Analýza 
problémů a 

příčin 

Prioritizace 
problémů a 

příčin 

Definice cílů 
a řešení 

Konkretizace 
opatření 

SPSZ 

2.2. Analýza problémů a jejich příčin 

 

 
 

Jednání pracovních skupin probíhala pod vedením LK ASZ a podklady byly tvořeny pomocí metody 

„Stromování“, která je detailněji popsána výše.  

Členové PS definovali za každou tematickou oblast obecný problém a hledali příčiny, které k těmto 

nežádoucím jevům vedou, a to ať ze strany CS, majitelů aktiv, nebo z lokálního hlediska.  

Tyto příčiny byly pak přeformulovány do pozitivních tvrzení do tzv. „stromů cílů a řešení“ a takto 

vznikly podklady pro tzv. „strategie intervence“, tedy aktivity, které pomohou nežádoucí situaci 

zmírnit, či zcela eliminovat.  

Členové pak na základě svých vlastních zkušeností vybrali témata, která v MR vnímají jako nejvíce 

tíživá a zásadní. Díky již definovaným cílům a řešení byly tyto priority „překlopeny“ do jednotlivých 

opatření SPSZ.  

 

V jednotlivých tematických kapitolách jsou zaznamenány výstupy z PS, na základě kterých vznikla 

konkrétní opatření SPSZ. 

 

 

 

 

  

Obrázek 1 - Metoda práce 
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2.3. Struktura dokumentu 

 

 
Strategický plán sociálního začleňování byl vytvořen během šesti měsíců od října 2018 do března 

2019 a čerpá z výstupů tematických pracovních skupin, které byly zaměřeny na následující témata: 

 

 

 
Obrázek 2 - Struktura dokumentu 

 

 

 

Každá tematická kapitola obsahuje základní data ze Vstupní analýzy Rozvodí, která je přílohou tohoto 

dokumentu, a kvalitativní data odrážející situaci v lokalitě, která byla pojmenována na setkání 

tematických pracovních skupin.  

Členové pracovní skupiny vytvořili strategický rámec priorit a cílů, na základě kterého probíhaly 

odborné konzultace ke konkrétním záměrům majícím za cíl zlepšit oblast sociálního začleňování 

v mikroregionu Rozvodí. Tyto záměry se promítají do návrhové části SPSZ jako konkrétní opatření. 

Tematické kapitoly byly konzultovány s lokálními poradci ASZ tak, aby plně reflektovaly situaci v obci. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dluhová 
problematika 

Rodina a zdraví 

Zaměstnanost 

Prevence 
rizikového 

chování  

Bydlení 
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3. Analytická část 

 

Analytická část sestává z kombinace kvantitativních dat vycházejících ze Vstupní analýzy Rozvodí 

a dat kvalitativních vycházejících z jednání tematických pracovních skupin. 

 

 

3.1. Popis cílové skupiny (dále jen CS) 

 
Napříč pracovními skupinami byla cílová skupina pojmenována totožně. Obecně se jedná o „osoby 

v krizi“ a spadají sem následující skupiny obyvatel: 

 

 osoby s nízkými příjmy 

 dlouhodobě nezaměstnaní, či těžce zaměstnatelní lidé 

 sólo rodiče s dětmi 

 vícečetné rodiny 

 senioři 

 osoby s nízkým nebo žádným vzděláním 

 Romové 

 osoby ohrožené ztrátou bydlení 

 osoby předlužené 

 osoby se zdravotním znevýhodněním. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

  

 

16 

Tento materiál vznikl za finanční podpory ESF prostřednictvím OP Zaměstnanost v rámci projektu „Systémové zajištění 
sociálního začleňování“, registrační číslo projektu CZ.03.2.63/0.0./0.0/15_030/0000605. Více na www.socialni-zaclenovani.cz. 

3.2. Tematická kapitola Bydlení  

 

Obce MR Rozvodí disponují různým množstvím vlastních bytů a díky regulovanému nájemnému, 

které je nízké, tedy de-facto slouží pro účely sociálního bydlení. Největším bytovým fondem 

disponuje obec Bělotín se 106 obecními byty, z toho s 61 obcí definovanými jako sociální6. Obec 

Polom disponuje dvěma sociálními byty z celkového počtu 14. Bytový fond města Potštát je 46, 

Střítež nad Ludinou disponuje celkem pěti obecními byty, Jindřichov jedním, stejně jako obec 

Partutovice a obec Olšovec nedisponuje žádným vlastním bytovým fondem.  

Pracovní skupinou byl v kontextu s problematikou bydlení definován jádrový problém Zvyšující 

se počet osob ohrožených ztrátou bydlení a osob žijících v nestandardních podmínkách. 

V kontextu s pohledem cílové skupiny výstupy z PS problematiku nestability bydlení přímo spojují 

z prohlubující se zadlužeností cílové skupiny, omezenou schopností CS plánovat rodinný rozpočet, 

dále s nízkými, či nestabilními příjmy CS, což těmto osobám komplikuje možnost zajištění, či udržení 

odpovídajícího bydlení. Členy pracovní skupiny byly dále definovány další příčiny, jako je rezignace CS 

na řešení vlastní životní situace, nedostatek zkušeností se samostatným bydlením, nevyužití možné 

podpory ze strany sociálních služeb, či nedostatečná nabídka bydlení v lokalitě a vysoký práh pro 

získání standardního bydlení.  

Z hlediska majitelů aktiv je tato problematika spojována s nedostatečným bytovým fondem 

některých obcí mikroregionu a v kontextu se soukromými vlastníky pak neochota ubytovávat osoby 

závislé na sociálních dávkách. Pravidla pro přidělování bytů nejsou specifikována a propojení obcí a 

poskytovatelů služeb v MR Rozvodí je v těchto otázkách definováno členy pracovní skupiny jako 

nedostatečné. Situaci mohou také často komplikovat nereálná očekávání CS a obavy z problémového 

soužití vícečetných rodin s majoritní společností.  

Z lokálního hlediska situaci komplikuje existence sociálně vyloučených lokalit, které jsou ve většině 

případů definovány ubytovnami. Často zmiňovanou příčinou z lokálního hlediska byla také snížená 

atraktivita některých obcí, a to ať v kontextu s prostorovým umístěním obce a tedy zhoršenou 

dostupností, tak také historickým kontextem druhé světové války, kdy některé obce mikroregionu 

byly součástí Sudet a po válce byly z větší části rekolonizovány. V  těchto obcích je dle některých 

členů PS patrné, že obyvatelé nemají k lokalitě historicky vztah (mezigenerační přenos), což se odráží 

zejména na komunitním životě a sousedských vztazích v těchto obcích. 

                                                           
 

6
 Jedná se o dotované byty, kdy nájemníci těchto bytů musí splňovat dvě podmínky. Žadatelem může být pouze 

osoba, která na území ČR nevlastní jinou nemovitost určenou k bydlení a jejíž příjem nepřesahuje výši 

celostátního průměru.   
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Příčiny, které byly členy PS prioritizovány, se týkají zejména snížených finančních kompetencí CS, což 

je přímo spojováno s mírou zadluženosti obyvatel7, dále nedostatečného propojení poskytovatelů 

sociálních služeb a obcí a de-facto žádnou spoluprací s majiteli ubytoven. Další významnou příčinou je 

vnímána nedostatečná depistáž a osvěta, zde se také promítá téma obav ze soužití majority 

s vícečetnými rodinami.  

Prioritizovanými tématy v oblasti Bydlení jsou následující příčiny:  

 Prohlubující se zadluženost CS 

 Snížená schopnost CS hospodařit s financemi 

 Nedostatečné propojení spolupráce mezi obcemi a poskytovateli sociálních služeb 

 Nedostatečná depistáž a osvěta 

 Obavy z problémového soužití s vícečetnými rodinami, předsudky majority 

 Nedostatek dostupných pozemků pro výstavbu 

 Zhoršená nebo žádná spolupráce s majiteli ubytoven 

 

  

                                                           
 

7
 Dluhovou problematikou se konkrétně zabývá tematická kapitola 3.3. 
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3.3. Tematická kapitola Dluhová problematika 

 

Téma dluhové problematiky bylo zástupci jednotlivých obcí akcentováno již na počátku spolupráce 

s ASZ.   

Téma zadluženosti CS prochází napříč všemi oblastmi a negativně ovlivňuje situaci ve všech rovinách 

kvality života obyvatel MR Rozvodí. Téma zadluženosti není spjato pouze se sociálním statusem, 

etnicitou, nezaměstnaností apod., ale průřezově se týká všech skupin obyvatel MR Rozvodí.  

Tabulka1 shrnuje data ohledně počtu osob a procentuálního zastoupení počtu exekucí na počet 

obyvatel nad 15 let v obcích MR Rozvodí (Zdroj: mapaexekuci.cz, insolvenční rejstřík, CÚZK) 
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Bělotín 1542 140 9,08 % 2,5 % 24 17,14 % 16,6 

Potštát 1064 85 7,99 % 2,0 % 20  23,53 % 7,5 

Polom 197 36 18,27 % 5,1 % 6  16,67 % 7,2 

Střítež nad 

Ludinou 

700 37 5,23 % 1,3 % 6 16,22 % 26,9 

Jindřichov 409 61 14,91 % 2,4 % 3  4,92 % 7,5 

Partutovice 415 8 1,93 % 1,5 % 3 37,50 % 1,5 

Olšovec 417 19 3,36 % 2,1 % 4 21,05 % 5 

 

Vysoký počet osob ohrožených zadlužeností a jejími důsledky – takto byl členy PS definován jádrový 

problém. Jak již bylo zmíněno, zadluženost je v MR rozvodí ústředním tématem, které se ve všech 

výstupech PS opakuje a to ať v kontextu s oblastí bydlení, zaměstnanost, či stabilita rodiny.  

Vysoký počet osob ohrožených zadlužeností a jejími důsledky je členy PS vnímán zejména v kontextu 

se sníženými finančními kompetencemi CS, což se odráží na schopnosti hospodařit s financemi 

                                                           
 

8
 Zástavní právo exekutorské znamená, kolika nemovitostí v obci se týká exekuce. Desetinná místa v údaji 

znamenají různě velké podíly na nemovitostech. Celkový údaj pak může překročit celé číslo. 
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a plánovat rodinný/osobní rozpočet. Toto téma je také spojováno s nepřipraveností CS na nenadálé 

situace, kdy je nutno uhradit neplánované výdaje. Dále je toto téma spojováno s neexistencí 

plnohodnotných sociálních vazeb, což je v určitých případech dopadem mezigeneračního přenosu, 

kdy je určitý vzorec chování předáván dětem, které danou situaci (zadluženost) vnímají jako normu. 

Další příčinou může být snaha zvýšit svůj sociální status některých cílových skupin. Opakovanými 

nákupy různorodého zboží na splátky se CS snaží docílit začlenění do společnosti. Často opakovanými 

příčinami dané nežádoucí situace byla také rezignace CS a neochota řešit vzniklý problém. CS mnohdy 

nevěří, že se daná situace může zlepšit a volí tak neúčinná krátkodobá řešení jako např. splácení 

půjčky jinou půjčkou.  

Z pohledu majitelů aktiv bylo téma provázáno s možnostmi realizace VPP a VS. Nabídka VPP je členy 

PS vnímána jako jednostranná a v MR Rozvodí je málo subjektů, které mohou VPP realizovat. Často 

opakovaným tématem je také existence „obchodu s chudobou“ napříč MR Rozvodí a to zejména 

v kontextu se soukromými ubytovnami. V neposlední řadě byla jako jedna z příčin odsouhlasena 

velice omezená nabídka dluhového poradenství v MR Rozvodí.9   

V kontextu s lokálním hlediskem se členové PS shodli, že příčinou vysoké míry ohrožení zadlužeností 

obyvatel je mimo jiné geografická poloha, která komplikuje jak otázku získání zaměstnání, tak také 

nabídku sociálních služeb, neboť obce mikroregionu se rozkládají na hranicích Olomouckého, 

Moravskoslezského a Zlínského kraje. Představy řešení dané situace se napříč obcemi MR liší, což je 

způsobováno rozdílnou závažností daných problémů mezi obcemi. Důležitý je také fakt, že každá 

obec MR má odlišné kapacity a zdroje pro řešení vzniklých problémů napříč všemi řešenými oblastmi.  

Prioritizovanými příčinami v oblasti Dluhová problematika: 

 Odkládání řešení problému 

 Opakované využívání možností půjček 

 Nízké příjmy 

 Obchod s chudobou 

 Odlišné kapacity a zdroje jednotlivých obcí MR 

 Odlišné představy jednotlivých zástupců obcí o řešení dané problematiky 

 

 

 

 

 

  

                                                           
 

9
 Viz. Vstupní analýza MR Rozvodí, Agentura pro sociální začleňování, 2019 (Dluhové poradenství, str. 27) 
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3.4. Tematická kapitola Rodina a zdraví 

 

Rodina kromě toho, že je zdrojem základních společenských a kulturních hodnot a norem je také 

místem, kde se projevuje řada nedostatků a problémů. Ty se v kontextu MR Rozvodí týkají 

především dostupnosti odpovídajícího a stabilního bydlení, skrytým záškoláctvím, závislostmi 

mládeže, nebo nedostupnosti specializované dětské lékařské péče. 

Jádrovým problémem v tématech stability rodiny byl definován Zvýšený počet rodin s ohroženým 

dítětem a tento jev byl členy PS spojován zejména s nedostatečnými rodičovskými kompetencemi CS, 

mezigeneračním přenosem nevhodných vzorců chování, či absencí pozitivních vzorů v rodině a širším 

okolí. Někteří členové také pojmenovali další příčiny dané situace jako předávání odpovědnosti za 

chod domácnosti dětem, děti tak nejsou rodiči motivovány ke studiu, k pracovním návykům a 

k celkovému dodržování norem. Další příčiny, které z jednání pracovní skupiny vyplynuly, jsou také 

návykové chování jak rodičů, tak i mladistvých10. Dále byla definována také příčina, kterou je zvýšená 

zátěž při rozpadu rodiny a kumulace více problémů (otázka bydlení, zaměstnanost, dluhy).  

Absence náplně trávení volného času, či převaha nestrukturovaného volného času mládeže může být, 

dle členů PS, výrazným rizikovým faktorem a jednou z hlavních příčin, které negativně ovlivňují další 

směřování dětí a mladistvých. S tímto jednoznačně souvisí omezená nabídka volnočasových aktivit, 

která se v jednotlivých obcích liší, nicméně zástupci obcí svorně vnímají potřebnost tyto potřeby dětí 

a mládeže více reflektovat. Důvodem této omezené nabídky jsou zejména nízké personální zdroje 

obcí. Ze strany zástupců obcí je popisován tzv. „odliv produktivní generace“, ať už kvůli vzdělání, 

nebo lepší nabídce zaměstnání mimo MR Rozvodí. Stejně jako v ostatních oblastech je zde vnímán 

velký nedostatek poradenských služeb, či „záchranných sítí“ (krizová centra apod.), jejich omezená 

dostupnost a vzájemná nepropojenost. Mnozí poskytovatelé přichází z jiných krajů a podpora CS je 

tak mnohem komplikovanější ať už po stránce dostupnosti, tak i po stránce financování.  

V kontextu s lokálním hlediskem zde zaznívají příčiny ohrožení dítěte zejména v kontextu 

nedostupnosti odpovídajícího bydlení pro rodiny s dětmi a nedostatečného pokrytí obcí MR 

sociálními službami. V kontextu se zdravím CS zde zazněly informace o nedostupnosti odborné 

lékařské péče, což není problém pouze lokálního charakteru, ale jedná se o celorepublikový stav.  

Prioritizovanými příčinami v oblasti Rodina a zdraví jsou:  

 Zadluženost  

 Kumulace problémů (nezaměstnanost, bydlení, nízký sociální status, vysoké nároky 

společnosti,…) 

 Obtížné navazování kontaktu sociálních pracovníků s CS zapříčiňující nemožnost/složitost 

kontinuální spolupráce (nedůvěra CS, obavy CS z řešení problému, komunikační bariéry,…) 

 Zvýšení kriminality 

 Nedostatek odborných lékařů – plošně, nejen v MR Rozvodí 

                                                           
 

10
 Otázkám návykového chování se blíže věnuje kapitola 3.6. Tematická kapitola Prevence rizikového chování.  



 
 
 

  

 

21 

Tento materiál vznikl za finanční podpory ESF prostřednictvím OP Zaměstnanost v rámci projektu „Systémové zajištění 
sociálního začleňování“, registrační číslo projektu CZ.03.2.63/0.0./0.0/15_030/0000605. Více na www.socialni-zaclenovani.cz. 

3.5. Tematická kapitola Zaměstnanost 

 

Jádrovým problémem pro oblast zaměstnanost byl členy PS definován Vysoký počet osob 

ohrožených nezaměstnaností.  

Podíl nezaměstnaných osob v obcích mikroregionu Rozvodí se k 31. 8. 2018 pohyboval od 1,3% 

do 5,1%11 a vzhledem k celorepublikovému trendu, kdy byl ke stejnému datu podíl nezaměstnaných 

osob 3,1%12 nebyla členy pracovní skupiny problematika nezaměstnanosti vnímána jako prioritní. 

Současná nabídka pracovních možností je velice příznivá a to i v rámci ORP Hranice.  Problematika 

nezaměstnanosti se v případě MR Rozvodí týká spíše skupiny osob dlouhodobě nezaměstnaných, 

tedy osoby potýkající se se zdravotním znevýhodněním závislostmi, nebo vysokými dluhy, či 

exekucemi. Jedná se také o osoby s nízkým vzděláním (nedokončené nebo základní a střední 

odborné). Byť je situace na trhu práce v současné době celkem stabilní, dá se předpokládat, 

že s případnou změnou tohoto celorepublikového trendu se procento osob ohrožených 

nezaměstnaností navýší. 

Příčin, které ovlivňují úspěšnost na trhu práce, je celá řada.  Dle členů PS k nim v první řadě patří 

nízká motivace k legálnímu zaměstnání, která je však z velké míry zapříčiněna vysokou mírou 

zadluženosti cílové skupiny a exekucemi. Pokud pak člověk v této situaci nastoupí do legálního 

zaměstnání, setkává se s celou řadou dalších bariér, jako je například nedostačující mzda na pokrytí 

základních životních nákladů, neprovázanost s dávkovým systémem v některých případech 

způsobující paradoxně zhoršení finanční situace domácnosti apod. Významnou příčinou jsou také 

obavy z cizího prostředí (zaměstnání) na základě znevýhodnění, kterými mohou být např. etnicita, 

nebo nástup do zaměstnání po výkonu trestu. Osoby z těchto cílových skupin se mohou potýkat 

na příklad s obavami související s novým kolektivem, komunikací s kolegy, či nadřízenými a dalšími 

bariérami, které s sebou změna životní situace může nést. Dalšími identifikovanými příčinami jsou 

také chybějící pozitivní vzory v rodině a v širším sociálním prostředí. Toto může vést k absenci 

přenosu určitých sociálních kompetencí, či návyků, k nedostatečné motivaci CS ke vzdělání, či získání 

zaměstnání.  

Často zmiňovanou příčinou nezaměstnanosti CS byla členy PS definována také péče o rodinu 

v kontextu s nedostatkem vnějších zdrojů pro skloubení zaměstnání s péčí o rodinu a to jak z pohledu 

cílové skupiny, tak z pohledu majitelů aktiv. V této otázce byla členy PS často zmiňována neochota 

místních zaměstnavatelů přizpůsobovat pracovní dobu, či výši úvazku např. sólo rodičům (absence 

možnosti pracovat z domu apod.) 

Z lokálního pohledu je situace v obcích MR rozdílná a to zejména kvůli poloze obcí vůči Hranicím 

na Moravě, kde je nabídka pracovních příležitostí vyšší. Vzdálenost některých obcí je tedy pro CS 

                                                           
 

11
 Zdroj: KoP ÚP Hranice 

12
 Zdroj: https://portal.mpsv.cz 
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značným problémem a to ať kvůli finanční, nebo časové náročnosti dojíždění do zaměstnání. V rámci 

MR Rozvodí je nabídka pracovních míst omezená. 

Členy PS byla v kontextu s problematikou nezaměstnanosti dále akcentována také témata týkající 

se mezigeneračního přenosu a vlivu širšího sociálního prostředí na CS. Toto úzce souvisí s již 

jmenovanou absencí pozitivních vzorů v rodině, či širším sociálním prostředí. Odlišný způsob života 

komunity (CS) ať už se jedná o trávení volného času, dodržování určitých pravidel (školní docházka 

apod.), nízké zapojení do řešení veřejných problémů a celkově do veřejného života v obcích 

prohlubuje bariéry mezi minoritou a majoritou, což přispívá k uzavírání se komunity do sebe.    

Prioritizovanými příčinami v oblasti Zaměstnanost jsou:  

 Mezigenerační přenos a přenos širšího sociálního prostředí (např. absence pracovních 

návyků, absence motivace ke vzdělání, nízké sociální kompetence, nízké finanční 

kompetence,…) 

 Exekuce 

 Nízký podíl subjektů, které mohou realizovat VPP 

 Vysoký podíl nelegální práce u lidí v exekuci 

 Nízké zapojení minority do řešení veřejných problémů 

 Časová a finanční náročnost dojíždění do zaměstnání z některých obcí MR 

 

3.6. Tematická kapitola Prevence rizikového chování 

 

Ve srovnání s problematikou dluhů, či bydlení nepatří problematika bezpečnosti mezi prioritní 

témata obcí MR Rozvodí. Toto je dáno i faktem, že se jedná o venkovské prostředí, kde bývá míra 

přestupkové, či trestné činnosti obvykle nižší, než ve městech. Vzhledem k nedostupnosti 

konkrétních dat ohledně kriminality a trestné činnosti vztahujících se pouze k obcím MR můžeme 

srovnat pouze průměrné hodnoty Olomouckého kraje, či celé ČR s daty OOP PČR, ze kterých je parná 

až podprůměrná míra trestné činnosti.  

Problémy v oblasti bezpečnosti, či prevence rizikového chování jsou vztahovány k jádrovému 

problému, který byl členy PS definován jako Vyšší počet osob z CS ohrožených rizikovým způsobem 

života.  

Jako hlavní příčiny tohoto ohrožení CS jsou členy PS vnímány zejména bezvýchodnost finanční situace 

(nízké příjmy, zadluženost, nízké finanční kompetence CS), kde se opět tematický vracíme k ostatním 

oblastem (dluhová problematika, bydlení, zaměstnanost, rodina a zdraví), kde jsou tyto příčiny 

spojovány s širokým množstvím dalších problémů. V oblasti týkající se dětí a mládeže byla jmenována 

opět absence náplně trávení volného času a přejímání negativních vzorců chování rodičů, či širšího 

sociálního prostředí a také případná zvýšená zátěž dětí a mládeže ve fázích rozchodu/rozvodů rodičů 

(před, v průběhu a po). Rozvoj záškoláctví a závislostního chování u mládeže pak může vést ke zvýšení 

kriminality a trestné činnosti CS. Rozvoj těchto sociálních patologií může být mimo jiné způsobován 
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i  nemožností řešit tíživou situaci s následnou rezignací ke snaze cokoli změnit. Tyto potíže 

s utvářením si vlastního života jsou také jedny z příčin recidivy osob po výkonu trestu. Stejně jako 

v ostatních oblastech je v kontextu s ohrožením CS definována opět nedostupnost adekvátního 

bydlení.  

I úhlu pohledu obcí, NNO a jiných institucí zde figuruje jako hlavní příčina nedostatečná nabídka 

podpůrných a osvětových programů pro CS, nedostatečné pokrytí službami a „záchranných sítí“ 

a nepropojenost činností stávajících poskytovatelů služeb a obcí. Nedostatečná nabídka 

volnočasových aktivit je důležitým faktorem pro motivaci dětí a mládeže z CS trávit svůj volný čas 

produktivně. Tato nedostatečná nabídka je způsobována omezenými personálními zdroji jednotlivých 

obcí a nedostatkem motivace kvalifikovaných pracovníků pro realizaci aktivit pro CS. Toto také souvisí 

se zhoršenou orientací pracovníků v současných trendech a potřebách dnešních dětí a mládeže. Další 

důležitou příčinou ohrožení CS je opět vysoká zadluženost a mnohačetné exekuce CS, což způsobuje 

vysoký podíl nelegální práce u těchto osob.   

Lokální specifikum mikroregionu Rozvodí je špatná dopravní dostupnost některých obcí, což také 

významně znesnadňuje přístup CS k další nabídce volnočasových aktivit mimo obce MR Rozvodí. 

I u tohoto hlediska se znovu vracíme k nedostupnosti některých služeb, v tomto případě konkrétně 

dluhového poradenství a nedostatku osvěty v oblastech závislostního chování. Tento nedostatek je 

připisován zejména omezeným finančním zdrojům poskytovatelů služeb. Jako faktor, který může 

částečně ovlivňovat zhoršující se mezilidské vztahy v mikroregionu Rozvodí, byl členy PS pojmenován 

rozvoj ubytoven, který je zde doprovázen přenosem zkreslených informací o CS. Toto může být opět 

příčinou ohrožení CS rizikovým chováním. Tak jako ve všech SVL, tak i v MR Rozvodí je partnery 

akcentován snižující se věk experimentátorů s návykovými látkami a snadnější dostupnost 

návykových látek, než tomu bylo v minulosti.   

Prioritizovanými příčinami v oblasti Prevence rizikového chování jsou:  

 Mezigenerační přenos negativních jevů (životní standard) 

 Nedostatek záchranných sítí (absence krizových center apod.) 

 Vysoký podíl nelegální práce u lidí v exekucích  

 Odliv „produktivní“ generace 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

  

 

24 

Tento materiál vznikl za finanční podpory ESF prostřednictvím OP Zaměstnanost v rámci projektu „Systémové zajištění 
sociálního začleňování“, registrační číslo projektu CZ.03.2.63/0.0./0.0/15_030/0000605. Více na www.socialni-zaclenovani.cz. 

4. Návrhová část 

 

 

Na základě identifikovaných potřeb (jejich příčin) a výstupů analytických šetření byly stanoveny tyto 

priority řešení sociálního vyloučení na území mikroregionu Rozvodí: 

  

 Priorita 1. - Zvýšení dostupnosti a udržitelnosti stabilního bydlení pro CS a snížení počtu osob 

ohrožených zadlužeností a jejími důsledky 

 Priorita 2. - Podpora rodin znevýhodněných sociálním vyloučením při naplňování 

rodičovských práv a povinností a motivace CS k minimalizaci rizik spojených s nedodržováním 

společenských norem  

 Priorita 3 - Podpora osob z CS ohrožených nezaměstnaností 

 Priorita 4 - Rozvoj komunitního života a sociálních a souvisejících služeb 

 

Priority jsou dále rozpracovány do konkretizovaných cílů, včetně stanovení výstupních indikátorů, 

nezbytné finanční alokace, časového rámce realizace a odpovědného aktéra plnění (garanta). Priority 

svým změřením reflektují potřebnost komplexnosti řešení sociálního vyloučení, přičemž nabízí i 

zjevné tematické propojování některých oblastí (bydlení a dluhy apod.). To vše shrnují realizační karty 

pro každý cíl.  Tento zvolený postup je předpokladem nastavení funkční a udržitelné sociální politiky 

území zapojených obcí.   
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Priorita 1. - Zvýšení dostupnosti a udržitelnosti stabilního bydlení pro CS a 

snížení počtu osob ohrožených zadlužeností a jejími důsledky 

 

Na základě analytické části tato část propojuje oblast Bydlení s dluhovou problematikou, neboť 

dle  výstupů PS spolu tato dvě témata úzce souvisí a vzájemně se prostupují.  

V kontextu bydlení zde vyvstává potřeba podpory CS v otázce získání a udržení stabilního bydlení, 

kterého lze, dle názoru PS, dosáhnout mimo jiné zvýšením finančních kompetencí CS a její podpory 

v otázkách problematiky zadluženosti. Dalším souvisejícím cílem je také zvýšení kompetencí CS 

v oblasti bydlení, což souvisí zejména s motivací CS k plnění pravidel souvisejících s bydlením a také 

k motivaci zvyšování úrovně bydlení (péče o společné prostory, posilování sousedských vztahů 

apod.).  V neposlední řadě pak zvýšení míry spolupráce obcí a poskytovatelů sociálních služeb, které 

s CS v MR kontinuálně pracují.  

Častým tématem, které bylo opakovaně zmiňováno, je nedostatečný bytový fond některých obcí 

mikroregionu Rozvodí, a to jak z důvodu problematiky financování, tak z důvodu nedostupnosti 

možných pozemků pro výstavbu. Pro případné zajištění dostupnosti sociálního bydlení je možné 

využít národního dotačního programu Výstavba (SFRB), nicméně v období plánování SPSZ nebyla 

konkrétně stanovena alokace (počet sociálních bytů) daného programu.13 

 

Na základě výstupu pracovních skupin byly definovány následující cíle: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
 

13
 Alokace nebyla v procesu plánování SPSZ stanovena z důvodu vyhlášení dotačního programu až po ukončení 

plánovacího období SPSZ 
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Tabulka 1- Realizační karta - Bydlení 

1.1  
Strategie 
intervence 
(název): 

Cíl:  
Zvýšení dostupnosti a udržitelnosti stabilního bydlení pro CS  

Tematické 
oblasti 

Bydlení a dluhová problematika 

Cílová skupina Osoby s nízkými příjmy, dlouhodobě nezaměstnaní či těžce zaměstnatelní lidé, 
sólo rodiče s dětmi, vícečetné rodiny, osoby s nízkým nebo žádným vzděláním, 
Romové, osoby ohrožené ztrátou bydlení, osoby předlužené, osoby v exekuci 

1.1.1 
Obecný cíl: 

Zvýšení sociálních kompetencí CS k přístupu a udržení bydlení  

1.1.1.1 
Specifický cíl: 

Motivace CS ke zvyšování životního standardu a k plnění pravidel souvisejících 
s nájemním bydlením (120 podpořených osob) 

Opatření: Termín: Garant: Indikátor 
výsledku: 

Náklady/zdroj: Alokace: Mediální/PR 
výstup: 

1.1.1.1.1 
Zřízení a udržení 
pozice 
domovník - 
preventista 

1/2020  
– 
6/2022 

MR 
ASZ 

Počet 
úvazků: 
3 x 1,0 

OP Z 2.1 7 400 000,- -MKP 
-Monitoring 
projektů 
-TZ 

1.1.1.1.2 – 
Podpora CS 
prostřednictvím 
činnosti 
sociálního 
pracovníka na 
obci 

1/2020 
- 
6/2022 

MR 
ASZ 

Počet úvazků 
2x 1,0 
 
120 
podpořených 
osob 

OP Z 2.1 7 400 000,- 
 
Kumulace 
zdrojů - 
společný 
finanční 
zdroj 
s opatřením 
1.1.1.1.1 

-MKP 
-Monitoring 
projektů 
-TZ 
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Tabulka 2 - Realizační karta - Dluhová problematika 

1.2 
Strategie 
intervence 
(název): 

Cíl:  
Snížení počtu osob ohrožených zadlužeností a jejími důsledky 

Tematické 
oblasti 

Bydlení a dluhová problematika 

Cílová skupina Osoby s nízkými příjmy, dlouhodobě nezaměstnaní či těžce zaměstnatelní 
lidé, sólo rodiče s dětmi, vícečetné rodiny, osoby s nízkým nebo žádným 
vzděláním, Romové, osoby ohrožené ztrátou bydlení, osoby zadlužené, 
osoby v exekuci 

1.2.1 
Obecný cíl: 

Zvýšení kvality a dostupnosti dluhového poradenství za účelem snížení počtu 
zadlužených osob a osob ohrožených zadlužeností a jejími důsledky  

1.2.1.1 
Specifický cíl: 

Zvýšení počtu osob, u kterých nedochází k prohlubování zadlužení (110 
podpořených osob) 

Opatření: Termín: Garant: Indikátor 
výsledku: 

Náklady/zdroj: Alokace: Mediální/PR 
výstup: 

1.2.1.1.1  
Rozšíření TP 
dluhového 
poradenství 

1/2020  
– 
6/2022 

MR 
NNO 
ASZ 

Podpořené 
osoby 

MAS – OPZ V realizaci 
 
Není 
hrazeno ze 
zdrojů 
KPSVL 

Tiskové 
zprávy 

1.2.1.1.2 
Zajištění 
dostupnosti 
sociální práce 
na obci 

1/202 
- 
6/2022 

MR 
ASZ 

Počet úvazků 
2x 1,0 
 
110 
podpořených 
osob 

OP Z 2.1 7 400 000,- 
 
Kumulace 
zdrojů - 
společný 
finanční 
zdroj 
s opatřením 
1.1.1.1.1, 
1.1.1.1.2 

-MKP 
-Monitoring 
projektů 
-TZ 
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Tabulka 3 - Realizační karta - Dluhová problematika 

1.3 
Strategie 
intervence 
(název): 

Cíl:  
Provázání činnosti poskytovatelů služeb v oblasti dluhové problematiky  

Tematické 
oblasti 

Bydlení a dluhová problematika 

Cílová 
skupina 

Osoby s nízkými příjmy, dlouhodobě nezaměstnaní či těžce zaměstnatelní 
lidé, sólo rodiče s dětmi, vícečetné rodiny, osoby s nízkým nebo žádným 
vzděláním, Romové, osoby ohrožené ztrátou bydlení, osoby zadlužené, 
osoby v exekuci 

1.3.1 
Obecný cíl: 

Snížení počtu zadlužených osob a osob ohrožených zadlužeností a jejími důsledky 
skrze propojení poskytovatelů služeb v oblasti dluhové problematiky  

1.3.1.1 
Specifický cíl: 

Od roku 2020 funguje lokální síť na podporu řešení zadluženosti CS složená 
ze zástupců obcí, neziskových organizací a dalších relevantních partnerů (vytvoření 
lokální dluhové platformy) 
 

Opatření: Termín: Garant: Indikátor 
výsledku: 

Náklady/zdroj: Alokace: Mediální/PR 
výstup: 

1.3.1.1.1 
Vznik dluhové 
platformy  

1/2019 
- 
6/2022 

ASZ 
MR 
NNO 

6 setkání dluhové 
platformy  
 
Počet pracovníků 
rozumějících 
tématu dluhové 
problematiky 
 
Počet propojených 
organizací/institucí 

0,- Bez 
nákladů 

-MKP 
-Monitoring 
projektů 
-TZ 
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Analýza rizik 

 

V této části jsou uvedeny informace o možných překážkách, které mohou nastat při realizaci 

uvedených opatření. Tato část sestává z identifikace rizik a doporučených kroků vedoucích k eliminaci 

možných negativních dopadů pro oblast Bydlení a dluhová problematika.   

 

Níže uvedená tabulka identifikuje možná rizika a nabízí možnosti jejich zvládnutí 

 

Tabulka 4 - Analýza rizik - Bydlení a dluhová problematika 

 

 

Analýza rizik 

Název rizika Pravděpodobnost Závažnost Vyhodnocení 

Nízké kapacity 

sociálních pracovníků  
Nízká Střední Průběžné 

Prevence 

 Průběžné vzdělávání sociálních pracovníků ve vztahu k podpoře v 

bydlení  

 Prohloubení spolupráce nestátních neziskových organizací 

(síťování), které se věnují oblasti bydlení 

Nízké zapojení cílové 

skupiny 
Střední Střední Průběžné 

Prevence 

 Síťování služeb, v rámci úzké spolupráce s poskytovateli sociálních 

služeb 

 Realizace občanských setkání a průběžný monitoring potřeb 

 Individuální podpora cílové skupiny, včetně cílené individuální 

práce 

Nízká participace 

obcí 
Nízká Střední Průběžné 

Prevence 
 Koordinace a pravidelné setkávání zástupců jednotlivých obcí MR 

Rozvodí 
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Priorita 2. - Podpora rodin znevýhodněných sociálním vyloučením 

při naplňování rodičovských práv a povinností a motivace CS k minimalizaci 

rizik spojených s nedodržováním společenských norem  

 

Tato priorita se soustředí zejména na oblasti prevence rizikového a chování a stabilitu rodiny. I 

v tomto případě spolu tato témata úzce souvisí a řešení definovaných problémů tedy vyžaduje 

komplexní řešení. 

Téma nedostatečného naplňování rodičovských práv a povinností je vnímáno jako jedna 

z kořenových příčin sociálního vyloučení cílové skupiny. Ukazuje se, že nízké rodičovské kompetence 

a absence pozitivních vzorů v rodině, či v širším prostředí významně ovlivňuje další život dětí a 

mládeže. Tento jev je v MR Rozvodí spojován např. s odlivem tzv. „produktivní generace“ a nízkou 

mírou zapojení CS do veřejného života v obcích mikroregionu. 

Přiložené schéma obecně popisuje cíle, které budou naplňovány pomoci projektových 

a neprojektových aktivit uvedených níže. 
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Tabulka 5 - Realizační karta - Rodina a zdraví 

2.1  
Strategie 
intervence 
(název): 

Cíl:  
Podpora rodin znevýhodněných sociálním vyloučením při naplňování 
rodičovských práv a povinností 

Tematické 
oblasti 

Rodina a zdraví a prevence rizikového chování  

Cílová skupina Osoby s nízkými příjmy, dlouhodobě nezaměstnaní, či těžce zaměstnatelní, rodiče 
samoživitelé, vícečetné rodiny, osoby s nízkým nebo žádným vzděláním, Romové, 
osoby ohrožené ztrátou bydlení, osoby zadlužené, osoby v exekuci 

2.1.1 
Obecný cíl: 

Podpora rodin s ohroženými dětmi vedoucí ke zmírnění/odstranění rizik 
ohrožujících zdravý vývoj těchto dětí   

2.1.1.1 
Specifický cíl: 

Do roku 2022 bude v obcích MR Rozvodí podpořeno 20 rodin s dětmi za účelem 
stabilizace rodiny a podpory zdravého vývoje dětí  

Opatření: Termín: Garant: Indikátor 
výsledku: 

Náklady/zdroj: Alokace: Mediální/PR 
výstup: 

2.1.1.1.1 
Zvýšení 
dostupnosti 
komplexní 
sociální 
podpory 
prostřednictvím 
sociální práce 
na obci   

1/2020  
– 
6/2022 

MR 
ASZ 
NNO 

Počet 
úvazků: 
2 x 1,0 
 
20 Počet 
podpořených 
rodin s dětmi 

OP Z 2.1 7 400 000,- 
 
Kumulace 
zdrojů - 
společný 
finanční 
zdroj 
s opatřením 
1.1.1.1.1, 
1.1.1.1.2, 
1.2.1.2.1 
 

-MKP 
-Monitoring 
projektů  
-TZ 

2.1.1.1.2 
Zvýšení 
dostupnosti 
sociálně 
aktivizačních 
služeb pro 
rodiny s dětmi  

1/2020 
- 
6/2022 

Chybějící 
realizátor 

- OP Z 2.1 0,- -MKP 
-Monitoring 
projektů 
-TZ 
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Analýza rizik 

 

V této části jsou uvedeny informace o možných překážkách, které mohou nastat při realizaci 

uvedených opatření. Tato část sestává z identifikace rizik a doporučených kroků vedoucích k eliminaci 

možných negativních dopadů pro oblast Rodina a zdraví 

 

Níže uvedená tabulka identifikuje možná rizika a nabízí možnosti jejich zvládnutí 

 

Tabulka 6 - Analýza rizik - Rodina a zdraví 

Analýza rizik 

Název rizika Pravděpodobnost Závažnost Vyhodnocení 

Nízké kapacity 

sociálních pracovníků  
Nízká Střední Průběžné 

Prevence 

 Průběžné vzdělávání sociálních pracovníků ve vztahu oblastem 

prevence rizikového chování a služeb na podporu rodiny  

 Prohloubení spolupráce nestátních neziskových organizací 

(síťování), které se věnují uvedeným oblastem 

 Zprostředkování dobré praxe z jiných lokalit 

Nedostatek 

kvalifikovaných 

pracovníků v lokalitě  
Střední Vysoká Průběžné 

Prevence 

 Zapojení města Hranice a dalších relevantních aktérů do procesu 
hledání odborné pracovní síly 

 Včasná realizace výběrového řízení  

 Odborné poradenství a podpora ze strany ASZ 
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Priorita 3 - Podpora osob z CS ohrožených nezaměstnaností 
 

Témata týkající se nezaměstnanosti se v současné době soustředí spíše na skupinu osob dlouhodobě 

nezaměstnaných, nikoliv na nízkou nabídku pracovních příležitostí v ORP Hranice. Vytyčené cíle 

budou realizovány pomocí propojení místních aktérů pohybujících se v oblasti zaměstnanost za 

účelem přenosu zkušeností, vzdělávání a přenosu dobré praxe z jiných lokalit.  

Opatření bude dále naplňováno zřízením pozice domovník - preventista.  
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Tabulka 7 - Realizační karta Zaměstnanost 

3.1 
Strategie 
intervence 
(název): 

Cíl:  
Snížení počtu osob ohrožených nezaměstnaností 

Tematické 
oblasti 

Zaměstnanost 

Cílová skupina Osoby s nízkými příjmy, dlouhodobě nezaměstnaní, či těžce zaměstnatelní, rodiče 
samoživitelé, vícečetné rodiny, osoby s nízkým nebo žádným vzděláním, Romové, 
osoby ohrožené ztrátou bydlení, osoby zadlužené, osoby v exekuci 

3.1.1 
Obecný cíl: 

Zvýšení zaměstnanosti osob z CS 

3.1.2 
Obecný cíl: 

Vytvoření funkční sítě poskytovatelů služeb na podporu zaměstnanosti 

3.1.2.1 
Specifický cíl: 

Vytvoření PS Zaměstnanost za účelem zvýšení zaměstnanosti skrze propojení 
činnosti obcí, poskytovatelů služeb v oblasti zaměstnanost a dalších relevantních 
partnerů. 

Opatření: Termín: Garant: Indikátor 
výsledku: 

Náklady/zdroj: Alokace: Mediální/PR 
výstup: 

3.1.1.1 
Zřízení a udržení 
pozice domovník 
– preventista 

1/2020  
– 
6/2022 

MR 
NNO 
ASZ 

Počet 
úvazků: 
3 x 1,0 

OP Z 2.1 7 400 000,- 
 
Kumulace 
zdrojů - 
společný 
finanční 
zdroj 
s opatřením 
1.1.1.1.1, 
1.1.1.1.2, 
1.2.1.2.1, 
2.1.1.1.1 
 

MKP 
-Monitoring 
projektů  
-TZ 

3.1.2.1 
Vznik a udržení 
PS Zaměstnanost 

1/2020 
- 
6/2022 

MR 
ASZ 
NNO 

6 setkání PS 0,- Bez 
nákladů 

MKP 
-Monitoring 
projektů  
-TZ 
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Analýza rizik 

 

V této části jsou uvedeny informace o možných překážkách, které mohou nastat při realizaci 

uvedených opatření. Tato část sestává z identifikace rizik a doporučených kroků vedoucích k eliminaci 

možných negativních dopadů pro oblast Zaměstnanost. 

 

Níže uvedená tabulka identifikuje možná rizika a nabízí možnosti jejich zvládnutí 

 

 
Tabulka 8 - Analýza rizik - Zaměstnanost 

Analýza rizik 

Název rizika Pravděpodobnost Závažnost Vyhodnocení 

Nízké zapojení 

partnerů  
Nízká Střední Průběžné 

Prevence 

 Prohloubení spolupráce nestátních neziskových organizací 

(síťování), které se věnují uvedeným oblastem a dalších 

relevantních institucí 

 Zprostředkování dobré praxe z jiných lokalit 
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Priorita 4 - Rozvoj komunitního života a sociálních a souvisejících služeb 
 

Nízké zapojení cílové skupiny do veřejného života je příčinou, která se opět prolíná většinou témat. 

Ze strany členů pracovních skupin je reflektována obava z nepřijetí minority majoritou a také 

nezájem obyvatel o veřejný život a společné aktivity. Důležitým aspektem je opět odliv původních 

obyvatel a jakási vykořeněnost těch současných, což je vnímáno zejména v obcích, které leží na území 

bývalých Sudet, kde po válce došlo k obměně obyvatel. Rozvoj a podpora komunitního života 

v obcích mikroregionu a vyšší míra zapojení obyvatel do veřejného života je priorita, jejíž naplnění 

povede k aktivizaci obyvatel, zlepšení sousedských vztahů, prevenci rizikového chování dětí a 

mládeže, rozvoji pracovních, či rodičovských kompetencí cílové skupiny apod. Tato priorita tedy opět 

prostupuje všemi řešenými tématy a její naplňování bude mít přesah do dalších oblastí.  
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Tabulka 9 - Realizační karta - Komunitní práce 

4.1 
Strategie 
intervence 
(název): 

Cíl:  
Rozvoj komunitní práce a center komunit v obcích MR Rozvodí 

Tematické 
oblasti 

Rodina a prevence rizikového chování 

Cílová skupina Osoby s nízkými příjmy, dlouhodobě nezaměstnaní, či těžce zaměstnatelní, rodiče 
samoživitelé, vícečetné rodiny, osoby s nízkým nebo žádným vzděláním, Romové, 
osoby ohrožené ztrátou bydlení, osoby zadlužené, osoby v exekuci 

4.1.1 
Obecný cíl:  

Zvýšení zapojení CS do komunitního života v obcích MR Rozvodí  

4.1.1.1 
Specifický cíl: 

Do roku 2022 vzniknou v lokalitě 3 centera komunit, ve kterých se budou jejich 
členové moci setkávat a realizovat aktivity s cílem zlepšit sociální situaci 
jednotlivých členů i komunit jako celků. 

Opatření: Termín: Garant: Indikátor 
výsledku: 

Náklady/zdroj: Alokace: Mediální/PR 
výstup: 

4.1.1.1.1 
Do roku 2022 
vybavit 3 
komunitní 
prostory 

1/2020 
- 
6/2022 

ASZ 
MR 
NNO 

Počet 
komunitních 
prostor 

OP Z 2.1  4 100 000,- 
 
 

-MKP  
-Monitoring 
projektů 
-TZ 

4.1.1.1.2 
V období 2019 
až 2020 
vytvořit 1 
pracovní místo 
komunitního 
pracovníka a 3 
místa asistentů 
komunitního 
pracovníka 

2019 
- 
2020 

ASZ 
MR 
NNO 

Počet 
komunitních 
pracovníků 
1 x 0,1 
úvazek 
 
Počet 
asistentů  
3 x 0,25 
úvazek 

OP Z 2.1 4 100 000,- 
 
Společný 
finanční 
zdroj 
s opatřením 
4.1.1.1.1 

-MKP 
-Monitoring 
projektů 
-TZ 

4.1.1.1.3 
Do roku 2022 
proběhne 5 
velkých 
komunitních 
setkání 

1/2020 
- 
6/2022 

ASZ 
MR 
NNO 

Počet 
setkání  
 
Min. počet 
podpořených 
osob – 200 
osob  

OP Z 2.1 4 100 000,- 
Společný 
finanční 
zdroj 
s opatřením 
4.1.1.1.1 
4.1.1.1.2 

-MKP -
Monitoring 
projektů 
-TZ 

4.1.1.1.4 
Do roku 2022 
proběhne 
minimálně 10 
vzdělávacích 
seminářů 

1/2020 
- 
6/2022 

ASZ 
MR 
NNO 

Počet 
vzdělávacích 
seminářů 

 4 100 000,- 
Společný 
finanční 
zdroj 
s opatřením 
4.1.1.1.1 
4.1.1.1.2 
4.1.1.1.3 

-MKP 
-Monitoring 
projektů 
-TZ 
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Tabulka 10 - Realizační karta - Sociální a související služby 

4.2 
Strategie 
intervence 
(název): 

Cíl:  
Podpora a rozvoj sociální a terénní práce a vznik sítě poskytovatelů sociálních a 
dalších služeb napříč MR Rozvodí 
 

Tematické 
oblasti 

Rodina a prevence rizikového chování 

Cílová skupina Osoby s nízkými příjmy, dlouhodobě nezaměstnaní, či těžce zaměstnatelní, rodiče 
samoživitelé, vícečetné rodiny, osoby s nízkým nebo žádným vzděláním, Romové, 
osoby ohrožené ztrátou bydlení, osoby zadlužené, osoby v exekuci 

4.2.1 
Obecný cíl:  

Zvýšení kvality a dostupnosti sociálních služeb v obcích MR Rozvodí za účelem 
cílenější podpory CS v oblastech ovlivňujících míru sociálního vyloučení  

4.2.2 
Obecný cíl: 

Vznik a podpora partnerské sítě poskytovatelů sociálních a souvisejících služeb 
napříč MR Rozvodí 

4.2.2.1 
Specifický cíl: 

V roce 2022 existuje funkční partnerská síť, koordinovaná prostřednictvím činnosti 
sociálního pracovníka na obci a jsou zde zastoupeni zástupci obcí, nestátního 
neziskového sektoru a další relevantní partneři 

Opatření: Termín: Garant: Indikátor 
výsledku: 

Náklady/zdroj: Alokace: Mediální/PR 
výstup: 

4.2.1.1 
Zřízení pozice 
sociálního 
pracovníka na 
obci 

1/2020 
- 
6/2022 

ASZ 
MR 
NNO 

Počet 
úvazků  
2x 1,0 

OP Z 2.1  7 400 000,- 
 
Kumulace 
zdrojů - 
společný 
finanční 
zdroj 
s opatřením 
1.1.1.1.1, 
1.1.1.1.2, 
1.2.1.2.1, 
2.1.1.1.1, 
3.1.1.1, 

-MKP 
-Monitoring 
projektů 
-TZ 

4.2.2.1.1 
Vznik platformy 
poskytovatelů 
sociálních a 
souvisejících 
služeb 

1/2020 
- 
6/2022 

ASZ 
MR 
NNO 

Sestavení 
platformy 
Počet 
setkání za 
28 měsíců – 
7 setkání 
  

Bez nákladů 0,- -MKP 
-Monitoring 
projektů 
-TZ 

4.2.2.1.2 
Vytvoření 
seznamu 
lokálních 
poskytovatelů 
sociálních a 
souvisejících 
služeb 

2020 
- 
2022 

ASZ  
MR 
NNO 

Počet 
dokumentů 

Bez nákladů 0,- -MKP 
-Monitoring 
projektů 
-TZ 
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Analýza rizik 

 
 

V této části jsou uvedeny informace o možných překážkách, které mohou nastat při realizaci 

uvedených opatření. Tato část sestává z identifikace rizik a doporučených kroků vedoucích k eliminaci 

možných negativních dopadů v rámci rozvoje komunitního života v obcích mikroregionu rozvodí a 

v oblasti sociálních a souvisejících služeb. 

 

Níže uvedená tabulka identifikuje možná rizika a nabízí možnosti jejich zvládnutí: 

 
Tabulka 11 - Analýza rizik - Komunitní práce a sociální a související služby 

Analýza rizik 

Název rizika Pravděpodobnost Závažnost Vyhodnocení 

Nedostatek 

kvalifikovaných 

pracovníků v lokalitě  
Střední Vysoká Průběžné 

Prevence 

 Zapojení města Hranice a dalších relevantních aktérů do procesu 
hledání odborné pracovní síly 

 Včasná realizace výběrového řízení  

 Odborné poradenství a podpora ze strany ASZ 

Nízké zapojení cílové 

skupiny 
Střední Střední Průběžné 

Prevence 

 Síťování služeb, v rámci úzké spolupráce s poskytovateli sociálních 

služeb 

 Realizace občanských setkání a průběžný monitoring potřeb 

 Individuální podpora cílové skupiny, včetně cílené individuální 

práce 
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5. Implementační část 

 

Implementační fáze SPSZ je postavena na základě jasně definovaných činností a rolí jednotlivých 

subjektů budovaného vztahu.  

 

5.1.  Role ASZ 

 

ASZ bude aktivně podporovat obec při realizaci výše uvedených oblastí. Konkrétně budou ze strany 

ASZ zajišťovány tyto aktivity (včetně společných akcí): 

 expertní podpora v oblastech bydlení, dluhová problematika, rodina a zdraví, zaměstnanost 

a prevence rizikového chování,   

 úzká spolupráce při průběžném vyhodnocování dokumentu SPSZ, 

 úzká spolupráce při podpoře realizace aktivit vycházejících ze SPSZ, včetně podpory realizace 

projektových činností, 

 přenášení podnětů ze strany obcí k národním institucím, včetně příslušných resortů,   

 pomoc při nastavení systému vyhodnocování nastavených opatření,  

 podpora projektové činnosti ve vztahu k příslušným výzvám OPZ a IROP (KPSVL), 

 projektové poradenství, 

 podpora při realizaci projektů (KPSVL), 

 podpora při vzdělávání partnerů v reakci na KPSVL. 

  

ASZ vyčlení pro oblast spolupráce jednoho lokálního konzultanta s odpovídajícím úvazkem, který 

bude obcím mikroregionu Rozvodí k dispozici. Kromě této personální podpory budou dále využity 

příslušné expertní a výzkumné personální zdroje (dle poptávky k řešenému tématu).  

 

5.2.  Role obce 

 

Obce bude dle závazku aktivně spolupracovat na definovaných cílech v rámci materiálu SPSZ. 

Konkrétně budou obce zajišťovat tyto aktivity: 

 materiální a organizační podpora realizovaných akcí, včetně jednání utvořených pracovních 

skupin,  

 aktivní činnost při naplňování cílů definovaných v jednotlivých oblastech (na základě SPSZ),  

 spolupráce na výzkumné činnosti,  

 spolupráce na procesu monitoringu a vyhodnocování příslušných dopadů, 

 realizace projektů v rámci KPSVL. 

  

Obec pověří jednoho pracovníka, který bude mít kompetence pro řešení agendy sociálního 

začleňování a který bude odpovídat za koordinaci výše uvedeného.  



 
 
 

  

 

41 

Tento materiál vznikl za finanční podpory ESF prostřednictvím OP Zaměstnanost v rámci projektu „Systémové zajištění 
sociálního začleňování“, registrační číslo projektu CZ.03.2.63/0.0./0.0/15_030/0000605. Více na www.socialni-zaclenovani.cz. 

 
5.3.  Role tematických pracovních skupin 

 

Jak již bylo zmíněno v Úvodní části, v rámci LP byly vytvořeny 2 PS zaměřené na specifická témata, 

která úzce souvisí se sociálním začleňováním. V MR Rozvodí byla zvolena tato témata: Bydlení 

a  luhová problematika a Rodina a zdraví, zaměstnanost a prevence rizikového chování.  

 

 PS se podílí na naplňování neprojektových opatření, 

 podílí se na medializaci projektů,  

 členové PS jsou průběžně vzděláváni v daných tematických oblastech,  

 PS řeší ad hoc situace v daných tematických oblastech,  

 podílí se na rozvoji MR Rozvodí v daných tematických oblastech,   

 schází se minimálně 1x za 3 měsíce. 

 

 

5.4.  Role Pléna lokálního partnerství 

 

Plénum LP je nejvyšším orgánem LP. Jeho členové jsou statutární zástupci zapojených aktérů (NNO, 

ÚP, MP, apod.), aktivně se zapojují do jednání Pléna. Koordinují postup v oblasti inkluze a dalších 

oblastí sociálního začleňování v lokalitě, určují směřování LP, schvalují vznik a složení PS a berou 

na vědomí výstupy z těchto skupin.  

 

 LP schvaluje strategické dokumenty a výstupy, 

 přenáší informace z PSPI, 

 podílí se na mediálních výstupech, 

 řeší vzniklé ad hoc situace, 

 schází se 2x ročně.  

 

 

5.5.  Pracovní skupina “Projekty a implementace” 

 

PSPI je koordinační skupinou, jejíž činnost začíná v době příprav projektových záměrů KPSVL. Členy 

PS budou stanoveni zástupci MR Rozvodí a významní předkladatelé a realizátoři projektů. Hlavními 

úkoly jsou: 

- monitorovat stav příprav a realizace projektů, 

- vyhodnocovat soulad realizace projektů s cíli SPSZ a jejich naplňování, 

- doporučit případné změny koordinace projektů a také způsob realizace naplňování cílů ze SPSZ, 

- koordinovat sběr podkladů, podává návrhy k projednání v oblasti revize SPSZ. 

PSPI bude ustanovena po schválení SPSZ Zastupitelstvem mikroregionu Rozvodí a po započetí nároku 

na čerpání z výzev v rámci KPSVL. 
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5.6. Další aktéři a obyvatelé SVL 

 
 

Jednotlivých PS se mohou účastnit také další aktéři, kteří nejsou členy LP. Tito účastníci se mohou 

stát členy jednotlivých platforem, je však potřeba souhlasu stávajících členů. Po souhlasu stávajících 

členů se mohou jednání účastnit i hosté. Jedná se např. o odborníky na danou problematiku, 

představitele dobrých praxí a další subjekty, kteří nejsou členy LP. Návrh přizvat nebo zapojit další 

aktéry do jednání může dát kterýkoliv člen stávající PS v předstihu, a to prostřednictvím manažera SZ. 

Do koordinovaného přístupu mohou být zapojeni také obyvatelé lokality, a to prostřednictvím 

tzv. fokusních skupin. 

 

5.7.  Vyhodnocování aktivit SPSZ a monitoring aktivit 

 

Po dobu spolupráce budou průběžně vyhodnocovány jmenované cíle v rámci SPSZ a současně bude 

konkrétně sledován dopad konkrétních projektových činností. S níže uvedenými výstupy bude 

průběžně seznamováno vedení obcí mikroregionu dle interních postupů. 

 

5.8.  Vyhodnocování SPSZ 

 

V rámci vyhodnocení SPSZ bude souběžně probíhat: 

- vyhodnocení projektových aktivit (Monitoring – viz. níže) 

- vyhodnocení opatření SPSZ.  

 

Materiál bude průběžně vyhodnocován dle tohoto harmonogramu:  

 

Termín Zapojení aktéři Výstup 

2022 ASZ, MR, NNO Revize SPSZ 

2022 ASZ, MR, NNO Návazný strategický plán 

 

Při vyhodnocení SPSZ budou využity: 

 Statistické údaje vztahující se k sociálnímu začleňování  

 Výstupy a dopady projektových i neprojektových aktivit realizovaných v rámci aktivit KPSVL 

či mimo ně 

 Další výzkumná činnost realizovaná na území MR Rozvodí, či ORP Hranice, včetně dalších 

šetření, která mají vztah k řešené problematice na území MR Rozvodí 

Na procesu hodnocení se budou aktivně podílet konkrétní pracovníci obce (a dalších zapojených 

institucí) při úzké spolupráci s pracovníky ASZ – lokální konzultant, výzkumník, expert pro danou 

tematickou oblast. 
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5.8.1. Monitoring  

 

Nastavení monitoringu projektových činností je podmínkou pro úspěšné vyhodnocení plánů, jejichž 

cíle jsou spjaty se zdroji ESF. Pro monitoring projektových aktivit byl ASZ vytvořen proces (viz příloha), 

který se zaměřuje na reflexi změn (zamýšlených i nezamýšlených), které jsou dosahovány 

realizovanými aktivitami projektu v území sociálně vyloučených lokalit a územích, na něž se zaměřuje 

příslušný Strategický plán sociálního začleňování   

 

Termín Zapojení aktéři Výstup 

Leden 2020 – zahájení 

Monitoringu14 

ASZ, MR, realizátor Průběžná zpráva o naplňování 

opatření SPSZ 

Leden 2021 ASZ, MR, realizátor Průběžná zpráva o naplňování 

opatření SPSZ 

Leden 2022 AST, MR, realizátor Souhrnná zpráva o naplnění 

opatření SPSZ 

 

Podobně jako na procesu vyhodnocení SPSZ, tak i na monitoringu se budou aktivně podílet konkrétní 

pracovníci obce (a dalších zapojených institucí) při úzké spolupráci s pracovníky ASZ – lokální 

konzultant, výzkumník, expert pro danou tematickou oblast.   

 

  

                                                           
 

14
 Může dojít k posunu dle termínu schválení projektů 



 
 
 

  

 

44 

Tento materiál vznikl za finanční podpory ESF prostřednictvím OP Zaměstnanost v rámci projektu „Systémové zajištění 
sociálního začleňování“, registrační číslo projektu CZ.03.2.63/0.0./0.0/15_030/0000605. Více na www.socialni-zaclenovani.cz. 

Seznam zkratek  

 
 
 
APZ    Aktivní politika zaměstnanosti 
ASZ     Agentura pro sociální začleňování  
CLLD   Komunitně vedený místní rozvoj - MAS  
EFRR   Evropský fond pro regionální rozvoj  
ESF   Evropský sociální fond  
HN   Hmotná nouze  
IROP   Integrovaný regionální operační programu  
KIV   Konzultant inkluzivního vzdělávání  
KPRSS   Komunitní plán rozvoje sociálních služeb  
KPSLV   Koordinovaný přístup k sociálně vyloučeným lokalitám  
LK   Lokální konzultant  
LP   Lokální partnerství  
Manažer SPSZ  Manažer Strategického plánu sociálního začleňování  
MAS   Místní akční skupiny 
MKP   Místní komunikační plán  
MOP   Mimořádná okamžitá pomoc  
MPI   Místní plán inkluze  
MR   Mikroregion Rozvodí  
NNO   Nestátní nezisková organizace  
NZDM   Nízkoprahový klub pro děti a mládež  
OP VVV  Operační program věda, vývoj, vzdělávání   
OPZ   Operační program zaměstnanosti  
ORP   Obec s rozšířenou působností  
OSPOD  Orgán sociálně-právní ochrany dítěte  
PMS   Probační a mediační služba   
PS   Pracovní skupina  
PS PI   Pracovní skupina implementace projektů  
SAS   Sociálně aktivizační služba  
SDB   Stavební bytové družstvo  
SPSZ   Strategický plán sociálního začleňování  
SSP    Státní sociální podpora  
SÚPM   Společensky účelné pracovní místo   
SVČ   Středisko volného času 
TZ   Tisková zpráva  
ÚP   Úřad práce  
VPP   Veřejně prospěšné práce  
VS   Veřejná služba 
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Přílohy 

Příloha č. 1 - Indikátorová soustava

 

Oblast15 Popis 
 

Hodnota Jednotka 

 
Bydlení 
 
Rodina a zdraví 
 
Dluhová problematika 
 
Zaměstnanost 
 
Prevence rizikového 
chování 

 
Počet sociálních 
pracovníků na obci 
 

 
Pracovní úvazek 

 
2 x 1,0 úvazek  

 
Počet podpořených osob 
(nad 40 hodin) 
 

 
Podpořené osoby  

 
20 

 
Počet podpořených osob 
(do 40 hodin) 
 

 
Podpořené osoby 

 
90 

 
Počet setkání platformy 
poskytovatelů sociálních a 
souvisejících služeb 
  

 
Akce/28 měsíců 

 
6 setkání  
6 zápisů 

 
Počet vytvořených 
seznamů lokálních 
poskytovatelů sociálních a 
souvisejících služeb 
  

 
Počet dokumentů 

 
1 dokument 

 
Bydlení  

 
Počet pracovních pozic 
domovník – preventista 
 

 
Pracovní úvazek 

 
3 x 1,0 úvazek 

 
Rodina a zdraví 

 
Počet podpořených rodin 
  

 
Podpořené rodiny 

 
20 

 
Dluhová problematika 

 
Počet setkání dluhové 
platformy 
 

 
Akce/28 měsíců 
Zápis 

 
6 setkání  
6 zápisů 

                                                           
 

15
 Podpora sociální práce na obci a zřízení dvou pozic sociálního pracovníka na obci je společným opatřením pro 

uvedené oblasti a to vzhledem k charakteru činnosti, která v rámci sociální podpory prostupuje všemi 

uvedenými oblastmi. Dochází tedy jak ke kumulaci finančních zdrojů, tak ke kumulaci vykazovaných indikátorů.  
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Počet pracovníků 
rozumějících tématu  
dluhové problematiky 
 

 
Počet osob 

 
6 osob 

  
Počet propojených 
organizací/institucí 
 

 
Počet 
organizací/institucí 

 
3 organizací/institucí 

 
Zaměstnanost 

 
Počet setkání PS 
Zaměstnanost 
 

 
Akce/28 měsíců 
Zápis 

 
6 setkání 
6 zápisů 

 
Komunitní práce 

 
Počet vybavených 
komunitních prostor 
 

 
Počet prostor 

 
3 prostory 

 
Počet pracovních pozic – 
Komunitní sociální 
pracovník 
 

 
Počet úvazků 

 
1 x 1,0 úvazek 

 
Počet pracovních pozic – 
Asistent komunitního 
pracovníka 
  

 
Počet úvazků 

 
3 x 0,25 úvazek 

 
Počet vzdělávacích 
seminářů 
 

 
Akce/28 měsíců 

 
10 seminářů 

 
Počet velkých komunitních 
setkání 
  

 
Akce/28 měsíců 

 
5 setkání 

 
Počet podpořených osob 
 

 
Podpořené osoby 

 
Min. 200 podpořených 
osob 
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Příloha č. 2 - Celkový rozpočet SPSZ a jeho čerpání 
 

 

 

 

Oblast Priorita Obecný cíl Specifický cíl Opatření Alokace (KPSVL) Operační 
program 

Prioritní osa Specifický cíl OP 

Bydlení a 
dluhová 
problematika 

1 1.1.1 1.1.1.1 1.1.1.1.1 
1.1.1.1.2 
1.2.1.1.2 
 

7 400 000,- OP Z Prioritní osa 
2 - Sociální 
začleňování 
a boj s 
chudobou 

Zvýšit uplatnitelnost osob ohrožených 
sociálním vyloučením nebo sociálně 
vyloučených ve společnosti a na trhu 
práce 

Rodina a 
prevence 
rizikového 
chování  

2 2.1.1 2.1.1.1 2.1.1.1.1 

Zaměstnanost 3 3.1.1  3.1.1.1 

Rodina a 
prevence 
rizikového 
chování 

4 4.1.1 4.1.1.1 4.1.1.1.1 
4.1.1.1.2 
4.1.1.1.3 
4.1.1.1.4 

4 100 000,- OP Z Prioritní osa 
2 - Sociální 
začleňování 
a boj s 
chudobou 

Zvýšit uplatnitelnost osob ohrožených 
sociálním vyloučením nebo sociálně 
vyloučených ve společnosti a na trhu 
práce 

OPZ (KPSVL) 
celkem: 

11 500 000,- 

IROP (KPSVL) 
celkem: 

0,- 

SPSZ celkem: 11 500 000,- 
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Příloha č. 3 – Seznam členů Lokálního partnerství mikroregionu 

Rozvodí

 

 
Název organizace 
 
 

Člověk v tísni 

KAPPA-HELP 

Charita Odry 

Charita Hranice 

Charita Valašské Meziříčí 

Město Potštát 

Městská policie Hranice 

Obec Bělotín 

Obec Jindřichov 

Obec Olšovec 

Obec Partutovice 

Obec Polom 

Obec Střítež nad Ludinou 

Probační a mediační služba 

Úřad práce ČR 
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Příloha č. 4 – Seznam členů tematických pracovních skupin

 

 
Bydlení a dluhová problematika 

 

 
Rodina, zaměstnanost a prevence 
rizikového chování 

 
 

Člověk v tísni 

Charita Odry 

Charita Valašské Meziříčí 

Město Potštát 

Městská policie Hranice 

Obec Bělotín 

Obec Jindřichov 

Obec Olšovec 

Obec Partutovice 

Obec Polom 

Obec Střítež nad Ludinou 

Úřad práce ČR 

 

Člověk v tísni 

KAPPA-HELP 

Charita Hranice 

Charita Valašské Meziříčí 

Město Potštát 

Městská policie Hranice 

Obec Bělotín 

Obec Jindřichov 

Obec Olšovec 

Obec Partutovice 

Obec Polom 

Obec Střítež nad Ludinou 

Probační a mediační služba 

Úřad práce ČR 
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Příloha č. 7c  Metodiky Koordinovaného přístupu  sociálně vyloučeným lokalitám verze 4.0  

 

Vyjádření Agentury pro sociální začleňování ke Strategickému plánu sociálního začleňování  

Mikroregion Rozvodí 2019 - 2022  

 

(schváleného dne 18. 7. 2019) 

verze 4.0 

 

Kritérium 

 

Komentář 

 

Účinnost/úspěšnost 

předchozího 

strategického plánu 

 

Strategický plán sociálního začleňování Mikroregion Rozvodí 2019 – 

2022 (SPSZ) je prvním strategickým materiálem pro oblast sociálního 

začleňování v obcích mikroregionu Rozvodí. Tento materiál si klade 

za cíl nastavení funkčních opatření a nástrojů, které budou pro 

řešení dané problematiky na území obcí mikroregionu Rozvodí 

efektivní. SPSZ se zaměřuje na oblast bydlení, dluhů, rodiny a zdraví, 

zaměstnanosti a prevence rizikového chování. 

 

Soulad strategického 

plánu se 

strategickými 

dokumenty kraje a 

ČR v oblasti 

sociálního 

začleňování a se 

souvisejícími dílčími 

politikami, 

strategiemi a plány    

SPSZ je v souladu s národními materiály Strategie sociálního 

začleňování 2014 – 2020, Strategie boje proti sociálnímu vyloučení 

2016 – 2020, Strategie romské integrace 2015 – 2020 a také 

s materiály regionálními, tedy se Střednědobým plánem rozvoje 

sociálních služeb v Olomouckém kraji a svým obsahem nabízí 

konkrétní řešení pro lokality obcí mikroregionu Rozvodí. 

O tvorbě materiálu byli informování pracovníci Krajského úřadu 

Olomouckého kraje a Městského úřadu Hranice. Jeho obsah bude 

reflektován i v aktuálně tvořeném KPSS pro území ORP Hranice. 

Kvalita procesu 

strategického 

plánování 

 

Proces tvorby SPSZ byl započat v roce 2018, kdy bylo realizováno pět 

tematických pracovních skupin zaměřených na oblasti Bydlení a 

dluhová problematika a Rodina, zaměstnanost a prevence 

rizikového chování. V roce 2019 byla realizována jedna společná 
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pracovní skupina za účelem představení výstupů členům obou 

pracovních skupin. Souběžně proběhlo také několik setkání se 

zástupci jednotlivých obcí mikroregionu (vedení obcí), kde byly blíže 

specifikovány možnosti intervence a role vedení obcí mikroregionu. 

Pracovních skupin se účastnili zástupci státního i nestátního sektoru 

a v rámci setkávání určili hlavní problémy a příčiny definovaných 

klíčových problémů pro jednotlivé oblasti.  

Pracovní skupinou byly identifikovány i návrhy možných řešení, 

které jsou podkladem k vypracování SPSZ.  

Dalším podkladem pro vystavění SPSZ byla Vstupní analýza 

zpracovaná Agenturou pro sociální začleňování.  

Tvorba SPSZ byla detailně naplánována a samotný materiál obsahuje 

část implementační, která se soustředí na systém monitoringu a 

vyhodnocování dopadů realizovaných opatření. Do procesu tvorby 

bylo zapojeno adekvátní množství aktérů.  

 

Kvalita zpracování 

strategického plánu 

 

SPSZ bylo zpracováno za úzké spolupráce s lokálními aktéry i 

zástupci obcí, kdy zástupci mikroregionu plně respektovali a 

postupovali dle metodických doporučení ze strany ASZ (metodika 

KPSVL). 

Materiál předkládá část analytickou, identifikaci problémů a příčin a 

jejich rozpracování.  

Návrhová část byla vytvářena participativně, přičemž byl celý text 

průběžně konzultován s odborníky z řad Agentury pro sociální 

začleňování. Identifikovaná opatření plně respektují výstupy 

analytických šetření. Nastavené priority a konkrétní cíle návrhové 

části splňují v základu koncept SMART (konkrétní stanovení 

indikátorové soustavy).  

Na základě daného je tedy možné naplňování cílů průběžně 

vyhodnocovat a současně tento postup umožnil konkrétnější alokaci 

finančních prostředků ze strojů ESIF. 

 

Respektování 

intervenční logiky 

(dodržení principu 

„problém-příčina-

návrh řešení“) 

 

 

Kvalitativní část byla vytvořena na základě teorie změny. Výstupem 

zvoleného přístupu je tzv. „strom problémů a příčin“. Tento „strom“ 

vznikal na pracovních skupinách tematicky zaměřených na výše 

uvedené oblasti od října 2018 do ledna 2019.  

„Metoda stromování“ vychází z uplatňovaného přístupu logického 
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rámce, jejímž cílem je detailní a přehledné znázornění problémů a 

příčin, které vedou k nežádoucím jevům v lokalitě.  

Metoda práce stojí na definici tzv. „jádrového problému“, který 

obecně vystihuje nežádoucí situaci. Tento obecný problém je dále 

doplňován o jasně definované příčiny a podpříčiny, které jej 

způsobují. Vše je zaznamenáváno do přehledné mentální mapy tzv. 

„Stromu problémů a příčin“, který poskytuje ucelený obrázek o tom, 

jak hluboký jádrový problém je a co konkrétně jej způsobuje.  

Na setkáních pracovních skupin došlo k identifikaci jednotlivých 

priorit, včetně určení cílových skupin a návrhu základních opatření. 

Návrhy řešení jsou reálná v zadaném čase. 

 

Dopady 

strategického plánu 

 

SPSZ jasně formuluje změnu, k níž má realizace stanovených 

opatření vést. V závěru implementační části je popsán proces 

vyhodnocení SPSZ, při kterém bude využito systému monitoringu 

aplikovaného na území RCV ve všech spolupracujících lokalitách. 

Sběr informací (dopadů) bude vyhodnocován dle nastaveného 

harmonogramu při spolupráci lokálních aktérů a expertního 

odborného týmu ASZ. Cílem tohoto monitoringu je i podpora 

k udržitelnosti realizovaných opatření, která budou identifikována 

jako „dobrá praxe“ či „přínos“ pro řešení sociálního vyloučení na 

území obcí.  

Vyhodnocení dopadů bude zohledněno při další případné přípravě 

návazného strategického materiálu zaměřeného na problematiku 

sociálního vyloučení či obdobně tematicky směřovaných dokumentů 

na úrovni regionu/kraje.   

Způsobilost 

strategického plánu 

pro čerpání dotací 

v rámci 

Koordinovaného 

přístupu k sociálně 

vyloučeným 

lokalitám 

 

SPSZ splňuje všechna kritéria, na jejichž základě je možné předkládat 

projektové žádosti do výzvy OP Z č. 052. Celková alokace dotační 

oblasti OP Z byla stanovena na 11,5 mil Kč.  

V rámci SPSZ nejsou alokovány prostředky pro OP VVV a IROP. 

Cílová skupina SPSZ je v přímém překryvu cílové skupiny definované 

ve výzvě OP Z 052, kterými jsou osoby žijící v sociálně vyloučených 

lokalitách a národnostní menšiny. Cílová skupina je dále obecně 

definována jako osoby v krizi, kterými jsou osoby s nízkými příjmy, 

dlouhodobě nezaměstnaní, či těžce zaměstnatelní lidé, sólo rodiče 

s dětmi, vícečetné rodiny, osoby s nízkým nebo žádným vzděláním, 

Romové, osoby ohrožené ztrátou bydlení, osoby předlužené, osoby 
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se zdravotním znevýhodněním.  

 

V rámci navržených indikátorů, které budou realizací opatření SPSZ 

naplňovány, bude k 110 osobám směřovat individuální podpora ze 

strany sociálního pracovníka obce. SPSZ dále počítá s intervencí u 20 

rodin/domácností. V rámci komunitní práce bude podpořeno více 

než 200 osob a to prostřednictvím minimálně deseti vzdělávacích 

akcí, pěti velkými komunitními setkáními a dalšími komunitními 

aktivitami, které budou blíže specifikovány v procesu plánování 

samostatného projektového záměru. V rámci podpory provázanosti 

a zkvalitnění poskytovaných služeb bude během doby platnosti SPSZ 

realizováno 6 setkání dluhové platformy a 6 setkání pracovní 

skupiny zaměstnanost. Stanovené indikátory odpovídají popsaným 

potřebám a jsou v území realizovatelné při zapojení adekvátních 

aktérů (nositelů opatření).  

 

 

 

Celkový komentář 

 

SPSZ je v souladu se základními národními i krajskými materiály 

zabývajícími se oblastmi řešení sociálního vyloučení/sociální 

politiky. SPSZ konkrétně definuje opatření a cíle, která budou 

naplňována prostřednictvím projektových i neprojektových aktivit. 

Dokument splňuje všechny požadavky pro tvorbu strategického 

materiálu příslušných tematických oblastí. SPSZ byl vytvářen 

participativně, při čemž byl celý text průběžně konzultován 

s odborníky z řad Agentury pro sociální začleňování. 

 

Agentura pro sociální začleňování DOPORUČUJE Strategický plán 

sociálního začleňování Mikroregion Rozvodí 2019 - 2022 

k financování v rámci Koordinovaného přístupu k sociálně 

vyloučeným lokalitám. 
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